

Здравствуй!

№ 3 (360)

10 марта

2023 года

ГАЗЕТА ПЕРМСКОЙ КРАЕВОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ВОИ
Издается с 12 апреля 1993 года

ОФИЦИАЛЬНО

СОЦИАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ ПЕРМСКОГО КРАЯ

Министерство
социального развития
озвучило итоги
работы за 2022 год и
планы на текущий

Перечислим цифры и факты, касающиеся жителей Пермского края с инвалидностью, озвученные на ежегодной коллегии 9 февраля.

СОЦИАЛЬНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ ПОЖИЛЫХ И ИНВАЛИДОВ

Напомним, что Служба социальных участков создана для поддержки оказания помощи людям в социально уязвимом положении, инвалидам. Для обращений создан единый номер «129», куда можно обратиться за консультацией, узнать контакты социального участка в территории.

В Ординском и Березниковском муниципальных округах завершена отработка пилотных проектов по работе «реабилитационных менеджеров» (патронаж граждан с инвалидностью по индивидуальной программе социальной реабилитации).

Стандарт работы «реабилитационных менеджеров» должен быть внедрен на всей территории края к середине 2023 года. МСР планирует провести обучение «реабилитационных менеджеров» совместно с Центром комплексной реабилитации инвалидов.

В 2023 году планируется охватить патронажем 84 000 инвалидов I группы и трудоспособных инвалидов (для сравнения: в 2022-м было охвачено 23 000).

В концепции системы современного ухода до 2022 года в пакет «социальное обслуживание» входили: социальное сопровождение; технические средства реабилитации; дневная занятость; надомное обслуживание; родственный уход; стационарозамещение; стационарное обслуживание. В 2023 году в этот список войдут также консультации по адаптации жилья, школа ухода, служба сиделок.

Руководители территориальных управлений министерства должны организовать работу по выявлению нуждающихся в помощи граждан через информирование от здравоохранения. А также завершить типизацию граждан, нуждающихся в социальном обслуживании, и определить потребность в обучении лиц, ведущих уход.

В задачи на 2023 год Минсоцразвития ставит перед руководителями стационарных учреждений социального обслуживания и своих территориальных управлений: проинформировать граждан, ухаживающих за тяжелобольными, о возможности получить консультацию и сопровождение, а также о проведении школ ухода на базе стационаров. Занятия в школах ухода должны проводиться не реже одного раза в месяц.

Окончание на стр. 5



Поздравляем женщин с праздником весны, 8 Марта!
Счастья вам, дорогие, солнца и здоровья!

ОФИЦИАЛЬНО

ТРАНСПОРТНАЯ СЕТЬ ПЕРМИ: ЕСТЬ ВОПРОСЫ

Председатель Пермской краевой организации ВОИ Надежда Романова озвучила «слабые места» городской транспортной сети

На заседании круглого стола «О результатах работы общественного транспорта за 2022 год и перспективах развития пассажирских перевозок», который прошел 14 февраля 2023 года, сотрудники Департамента транспорта администрации г. Перми представили доклад о развитии транспортной инфраструктуры, маршрутной сети и качества работы перевозчиков. Надежда Романова подняла тему доступности посадочных площадок трамвайных линий. Уточним, что власти отремонтировали 45 площадок, планируется реконструкция трамвайного депо, путей по ул. Куйбышева.

— В городе закупаются низкопольные трамваи, но, если посадочные площадки недоступны для маломобильных пассажиров, то какой в них смысл? — говорит Надежда Анатольевна. — Увы, представители власти и МКУ «Гортранс» не смогли ответить на мой вопрос: «Когда, к какому году будет достигнуто 100% доступности этих площадок?». Но необходимо быть осведомленными о планах, чтобы мы могли ясно и четко отвечать людям, которые обращаются к нам с вопросами. Чтобы мы не отфутболивали их под предлогом, что это не наша компетенция, как это часто принято. Последнее созда-



ет социальную напряженность, недовольство и даже гнев граждан в адрес властей.

Надежда Анатольевна также обратила внимание участников обсуждения на недоступную и, более того, опасную для жизни трамвайную остановку «Ул. Плеханова». К ней нужно подняться по ступенькам, на которые уложены запрещенные к использованию швеллеры, площадка чрезвычайно узка, там некуда опереться и негде присесть. Она возникает как пре-

пятствие, которое женщинам с малышами в колясках нужно преодолеть, чтобы попасть в детскую поликлинику по ул. Петропавловской, 109.

— Если предполагается капитальный ремонт трамвайных путей, то остановку было бы разумно или перенести ближе к ул. Толмачева, или сделать пологую насыпь, — считает Романова.

Второй момент, который она озвучила на круглом столе, это проблема транспортной недо-

ступности поликлиники по ул. М. Ямской, 10. Напомним, что после закрытия здания поликлиники Ленинского района по ул. Пермской (бывшая ул. Кирова) жителей обслуживает поликлиника на ул. М. Ямской, 10. Но после уничтожения троллейбусной сети доступность пути следования туда для пенсионеров, инвалидов ухудшилась в разы: ехать приходится с пересадкой, а затем идти пешком два квартала. Надежда Романова передала официальное письмо с просьбой решить вопрос с удобным проездом до поликлиники на М. Ямской, 10, пока не запустят в эксплуатацию новую поликлинику по Ленина, 16.

— Зашла речь о проблеме, общей для всех остановочных комплексов — это неясность, кто же все-таки отвечает за их состояние, уборку от снега и пр. — служба благоустройства или департамент транспорта, — продолжает Надежда Романова. — После работы грейдера сугробы не дают автобусу подъехать к платформе, так что даже доступная вроде бы площадка превращается в недоступную. На круглом столе были озвучены планы закрепить ответственность за Городским департаментом транспорта. Марина ВЯТКИНА

ВЕСТИ С МЕСТ. ДОБРЯНКА

В ДОБРОМ ГОРОДЕ НА КАМЕ

Вокальный коллектив при
ПКО ВОИ под руководством
Валентины Чувашиевой «Зелёная
карета» снова отправился в путь,
чтобы нести радость людям

Поездка была совместной — с коллективом сотрудников редакции газеты «Здравствуй!», которая занималась своими делами — интервью, сбором материалов для следующего номера.

1 февраля в рамках 35-летия ПКО ВОИ «Зеленую карету» душевно приняли в столице доброты Пермского края — городе Добрянке. Уютный зал общественного центра был полон зрителей, артистов встречали члены Добрянской городской организации ВОИ. Выступать перед зрителем всегда волнительно, и участники коллектива стараются поддерживать и подбадривать друг друга. А вокальная мама — Валентина Ивановна держит своих подопечных в тонусе.

Открыли концерт замечательной песней «Посвящение карете», автором которой является бывший участник «Зеленой кареты» Николай Федонин. Нынешние вокалисты ансамбля исполнили песни совет-



ских и современных авторов: Б. Окуджава, И. Талькова, М. Танича, М. Магомаева, М. Рябинина, А. Шевченко, В. Тонкова и других.

Украсили концерт дуэты Натальи Хрусталевой и Сергея Ильина с задорной песней «Черный кот», «Вместе и навсегда» в исполнении Сергея Екименко и Людмилы Меньшиковой. Ансамбль «4 К», как называется руководитель коллектива ребят на колясках, пронзительно спел песню «Любэ» «Там, за туманами». Это Георгий Алимов, Сергей Екименко, Вячеслав Королев и Виктор Колобов. Прекрасная половина «Зеленой кареты» исполнила немного забытую, но чудес-

ную старинную песню о любви «Голубка». А в завершение концерта под громкие овации прозвучала песня «Пока все дома».

Пусть не всегда у нас все получается на отлично, но энергетика, искренность и любовь, которыми мы делимся с публикой, задевают до глубины души. Эти слова говорят нам после концертов благодарные зрители, чьи сердца не остаются равнодушными к творчеству коллектива.

Участница коллектива «Зеленая карета»
Людмила МЕНЬШИКОВА

Продолжение темы на стр. 4, 5

■ ОФИЦИАЛЬНО ■



9-10 февраля в Москве состоялся Президиум ВОИ, который провёл председатель ВОИ Михаил Терентьев

На заседании Президиума были обсуждены итоги работы центрального аппарата ВОИ за прошлый год по защите общих прав и интересов инвалидов во взаимодействии с федеральными органами власти с целью повышения качества жизни инвалидов и их семей в различных сферах жизни.

Так, в 2022 году ВОИ провело множество опросов и мониторингов положения инвалидов по всей России. Была продолжена подготовка экспертов по вопросам социальной защиты инвалидов, расширившая круг единомышленников ВОИ. В течение прошлого года успешно проведены всероссийские и межрегиональные социальные мероприятия (физкультурно-спортивные, туристические и творческие), а также мероприятия, проводимые региональными и местными организациями.

На заседании члены Президиума обсудили вопросы гуманитарной помощи гражданам новых территорий Российской Федерации и бойцам СВО. «Всероссийское общество инвалидов, как и вся страна, оказывало в прошлом и наступившем году гуманитарную поддержку пострадавшим из новых территорий, добровольцам и участникам специальной военной операции. Я благодарен нашим региональным и местным организациям, которые не остались в стороне. Это вызывает уважение ко всем членам ВОИ, и такая деятельность будет продолжена», – сказал председатель ВОИ Михаил Терентьев.

Президиум поддержал проект постановления Центрального правления ВОИ о создании структурных подразделений на территории Донецкой и Луганской Народных республик. Проведена предварительная организационная работа с коллегами и намечены планы. В этом году должны пройти учредительные конференции в республиках по созданию двух региональных организаций и более десяти местных. Решение будет вынесено на голосование Центрального правления ВОИ.

Одним из обсуждаемых вопросов повестки заседания Президиума был проект Федерального закона «О занятости населения в Российской Федерации». Законопроектом вводятся нормы, предусматривающие изменение законодательства о занятости населения по следующим ключевым направлениям: закрепляются понятия новых активно развивающихся форм занятости – самозанятость и платформенная занятость; упорядочиваются действующие нормы законодательства о занятости, а также устраняются противоречия, выявленные в результате анализа правоприменительной практики; закрепляются и получают дальнейшее развитие наиболее эффективные практики и меры поддержки различных категорий граждан, направленные на решение приоритетных задач государственной политики.

Окончание на стр. 3

■ ТВОРЧЕСТВО ■

ФАБРИКА РАДОСТИ

Спросите любого председателя первичной организации ВОИ: к какому мероприятию они начинают готовиться за несколько месяцев – шить костюмы, разучивать песни, репетировать? Какое мероприятие заставляет людей с инвалидностью жить ради признания их творческого успеха? Ответ получите один. Это фестиваль-конкурс хоровых коллективов «Берёзовый край»

А знает ли наш читатель, что фестиваль хоров, в котором принимают участие более 200 человек, и это только артисты, проходит при поддержке ГКБУК «Центр по реализации проектов в сфере культуры» Министерства культуры Пермского края. И это не единственный социально значимый проект.

Благодаря Центру вышли в свет уникальные творческие замыслы и идеи, которые многим запомнились. В Арт-резиденции: «Я творю, а, значит, я живу» (с выпуском литературного альманаха), «Ломаем барьеры творчеством» (с выпуском каталога), «Дети победителей» (с печатью одноименной книги), «Искусство преодоления». В конкурсе «Пермские библиотеки»: «Люблю просыпаться с улыбкой» с одноименной книгой Галины Александровны Дубниковой, «Наперегонки с ветром» с одноименной книгой Марии Паршаковой, «Влюбленная в небо» – книга о летчице Галине Смагиной.

Как ни крути, а Центр по реализации проектов в сфере культуры во многом способствует развитию культурной среды города и края, формирует культурный имидж Перми.

Сегодня в гостях очередного номера газеты «Здравствуй!» директор Центра Елена Ивановна Хаткевич.

Елена Ивановна – по-человечески притягательная личность. Выглядит так молодо, что сразу и не поверишь, что за ее плечами более десяти лет работы в Центре по реализации проектов, а до этого Елена Ивановна несколько лет работала в Министерстве социального развития Пермского края.

– Видимо, судьба сводит меня с особой категорией людей, позволяет мне реализовать себя. Мне хочется помочь людям, оказавшимся в сложной ситуации, реальным вкладом, чтобы самой себе было понятно, что я сделала что-то полезное и нужное для другого человека. Когда-то имела счастье общаться с Галиной Александровной Дубниковой, она меня вдохновляла своим отношением к миру.

Наш Центр много лет работает с Эллой Юрьевной Фуражковой, заместителем председателя ПКО ВОИ, и Натальей Ивановной Серебрянниковой. Активно включаемся в мероприятия с детьми-инвалидами, курируем фестивали творчества инвалидов. Мы понимаем, что мероприятия для людей с ограниченными возможностями здоровья не просто важны, а необходимы, и очень хорошо, что они есть, и мы их проводим. Ведь творчество инвалидов ничем не отличается от творчества других людей.

Надо видеть, с какой гордостью и удовольствием Елена Ивановна рассказывает о Центре и проектах. А лучшего коллектива, который она возглавляет, по ее словам, просто и быть не может.

– Наше учреждение, Центр по реализации проектов в сфере культуры, работает с 2010 года. Мы занимаемся организационной, админи-



стративной работой, проводим крупные межрегиональные и даже международные фестивали, праздники, форумы, встречи, концертные проекты, программы. Проводим мероприятия как на открытых площадках с большим количеством участников, так и на закрытых площадках. В прошлом году мы организовали большой проект совместно с Фондом народного артиста России Игоря Бутмана, посвященный 100-летию российского джаза. Это был очень крупный проект с такими музыкантами и исполнителями джаза, как Лариса Долина, Даниил Крамер, Олег Аккуратов. Одним словом, вся крупная культурная история, которая совершается в городе, имеет к Центру по реализации проектов в сфере культуры непосредственное отношение.

– Расскажите о работе с проектами?

– Январь и февраль – самые плотные месяцы по объему заявок. В этом году поступило более 300 проектов на рассмотрение от разных учреждений. Это музыкальные школы, библиотеки, музеи, общественные организации. Грантовых конкурсов – 9, возмощная государственная поддержка составляет от 200 до 800 тысяч рублей. С февраля заседают экспертные советы, комиссии, где выбирают победителей. Далее с каждым победителем наш Центр заключает договор, и начинается реализация проектов, которые мы курируем.

– На что направлены проекты в этом году?

– Проекты очень разные. Если библиотеки, то это новые и даже международные фестивали, истории, связанные с этнографией, краеведением. Если музейное дело – это истории территорий, восстановление исторических событий. Если Арт-резиденция, то это фестивальные праздники, которые обращены к малой территории, к истории Пермского края. Много проектов о наших знаменитых земляках, о тех людях, которые оставили культурно-исторический след.

– Кто вместе с вами развивает культурную историю города?

– В штате Центра 25 человек, все они профессионалы своего дела. Это менеджеры, закупщики, небольшой финансовый блок, это те, кто непосредственно участвует во всех тонкостях проведения мероприятия (прием гостей, расселение, транспортровка, организация сценического пространства), формирует технические задания. У нас есть свой сайт, свой аккаунт в социальных сетях, он называется «Фабрика радости», там вся новостная лента наших событий и тех мероприятий, которые нам близки и интересны, также мы есть «ВКонтакте» и «Одноклассниках».

Назовите отличительную черту вашего коллектива. Какая у вас атмосфера?

– Для нас очень важно быть командой, чувствовать себя в команде. В одиночку масштабное мероприятие не сделаешь, каким бы замечательным, профессио-

нальным специалистом ты ни был. Всегда нужно другое мнение, разумная критика. В рамках одного мероприятия у нас уже сложились определенные группы или команды, которые работают с нашими смежниками, с техническими специалистами, музыкантами, художниками. В нашем Центре работают очень хорошие люди, каждому я благодарна и, пользуясь случаем, искренне признаюсь им в любви. Благодарю своих заместителей Светлану Анатольевну Кузнецову и Кристину Александровну Путилову, без которых было очень сложно достичь тех результатов, которые есть на сегодняшний день.

– Какие три проекта 2022 года, заслужили особое внимание жителей?

– Радует нас и жителей Пермского края фестиваль детского циркового искусства, на который приезжают из 54 субъектов Российской Федерации и выступают на площадке цирка. За время проекта сложилась настоящая профессиональная комиссия, которую возглавляет Эдгард Запашный.

Три года проводим фестиваль уличных театров «Флюгер». В Перми собираются не менее 15 российских театральных коллективов, которые за полгода подают заявку на участие.

Жители Перми и гости полюбили фестиваль электронной музыки и аудиовизуального искусства EFEST. Ведь фестиваль не ограничивается только музыкальной частью, а сопровождается визуальной поддержкой. Это огромные экраны, декорации, баннер с кинетическими фигурами, лазерное шоу.

Социологи отмечают: краевую столицу делают не только экономические показатели, сколько наличие культурной среды. Ведь столица должна привлекать гостей из других городов, а для этого ей нужно их чем-то удивить.

– Что запланировано на 2023 год, чем будем удивлять?

– В мае-июне пройдет фестиваль искусств детей и юношества имени Дмитрия Кабалевского «Наш Пермский край». Сейчас идет краевой этап. Фестиваль хоров «Берёзовый край» пройдет 19 июня. В июле состоится «Лето-джаз», пройдет фестиваль уличных театров «Флюгер». В сентябре – EFEST, в ноябре – историко-культурный форум, завершим год Краевой премией в сфере культуры и искусства.

– Что бы вы пожелали тем, кто будет работать с вашим Центром?

– Хорошего результата. Чтобы все, что предусматривал проект, было исполнено качественно и в срок. Чтобы все было безопасно, и люди получили настоящее удовольствие и хорошее впечатление. Желаю всем профессионального роста, ведь когда удается выполнить задачу, которая казалась непосильной, испытываешь невероятное удовлетворение и желание жить и радоваться, а еще дарить радость другим.

Надежда ИВАНОВА

■ БЕЗБАРЬЕРНАЯ СРЕДА ■

■ ОФИЦИАЛЬНО ■



НА СТРАЖЕ ДОСТУПНОСТИ

Для обеспечения беспрепятственного доступа инвалидов к объектам социальной и транспортной инфраструктуры специалисты АНО РИЦ «Доступная среда» в 2022 году участвовали в доработке нормативной базы, проводили проверки совместно с сотрудниками надзорных органов, организовывали обучающие семинары и вебинары для представителей различных учреждений и организаций.

В 2022 году при активном участии АНО РИЦ «Доступная среда» приняты изменения и дополнения в Постановление Правительства Пермского края «Об организации работы по паспортизации объектов социальной инфраструктуры...».

В частности, утверждены формы приложений к акту обследования объекта, разработанные нашей организацией. Законодательно закреплено, что право подписи такого акта имеют эксперты в области формирования доступной среды, чья квалификация подтверждена сертификатом или удостоверением. Это означает, что паспорт объекта пройдет экспертную проверку, а, соответственно, качество его заполнения, а затем и дальнейшие работы по адаптации объекта будут прописаны правильно.

Для ознакомления представителей различных ведомств с актуальной нормативной базой проведены вебинары на тему «Паспортизации объектов социальной инфраструктуры, актуализация паспортов». В них приняли участие члены местных организаций ПК О ВОИ, сотрудники муниципальных образований края, учреждений Перми.

Паспортизации был посвящен также семинар для представителей муниципалитетов Прикамья, который проведен по контракту с Министерством социального развития Пермского края на площадке ПК О ВОИ.

На выездном мероприятии в Чусовом рассказали, как организовать работу уч-

реждений по обеспечению доступности объектов для инвалидов.

Сотрудников медицинского университета обучали особенностям работы с маломобильными гражданами. Всего в 2022 году участниками семинаров стали 125 человек, вебинаров – 330 человек.

Действенной мерой являются совместные выезды с представителями прокуратуры. В 2022 году сотрудники АНО РИЦ «Доступная среда» участвовали в совместных надзорных проверках многофункциональных центров в Дзержинском, Индустриальном и Орджоникидзевском районах; высших и средних образовательных учреждений (ПГАТУ, ПГИК, Пермский краевой колледж «Оникс»), медицинских организаций (детская клиническая поликлиника № 3 ГКП № 1, поликлиника № 4); отделений почты и других. Проведены проверки железнодорожного транспорта на станции Пермь II, подземного перехода на ул. Уральской, парковочных мест в центре Перми.

По результатам проверок составлены акты обследования с выявленными нарушениями по 22 объектам. Совместные проверки проведены с органами прокуратуры Дзержинского, Индустриального, Ленинского, Мотовилихинского и Орджоникидзевского районов, прокуратурой Перми, транспортной прокуратурой.

Наиболее рациональным подходом к обеспечению доступности объектов считаем согласование решений еще на стадии проектирования. В 2022 году проведен анализ и даны предложения по внесению изменений в проектные решения и после доведения проектов до нормативных требований согласовано 11 проектов. В том числе благоустройство общественной территории в исторической части г. Усолье, церковь Петра и Павла с. Уинское, МАУ ДО ДЮЦ «Рифей» г. Пермь (ООО «НПТИ «ОРТЭКС»), «Альфа банк»

(ООО «Вертикаль»), административное здание по ул. Пермской (АБ «Движение»), жилые здания по ул. Маяковского, д. 54 и д. 57 (ООО «ПермьУралстальконструкция») и др.

Однако в большинстве случаев раздел об обеспечении доступности для инвалидов в проектной документации на строительство новых объектов, а также реконструкцию и реставрацию существующих, к сожалению, не согласовывается с экспертами общественных организаций. Это одна из актуальных проблем в нашей сфере, которая поднималась нами на различных площадках, и определенные подвижки есть.

Директор АНО РИЦ «Доступная среда» – член Общественного совета при Инспекции государственного строительного надзора Пермского края и участник рабочей группы при Министерстве социального развития Пермского края по доступной среде для инвалидов и маломобильных граждан.

Результатом взаимодействия с представителями Госстройнадзора стало привлечение для консультаций экспертов АНО РИЦ «Доступная среда» на стадии строительства, промежуточного контроля и приемки объектов. Достигнуто соглашение об участии специалистов нашего центра в приемке социально значимых объектов в 2023 году.

Тема доступной среды очень актуальна, наш ресурсно-информационный центр призывает людей с инвалидностью, родителей детей-инвалидов и всех неравнодушных жителей обращать внимание на недоступность объектов и обращаться в прокуратуру по факту нарушений. Можно также информировать Пермскую краевую организацию ВОИ о таких нарушениях. Давайте вместе сделаем наш край доступнее.

Наталья ШИРОКОВА,
директор АНО РИЦ «Доступная среда»

БИТВА ЗА ПЕРЕХОД

На железнодорожной станции «Мулянка» переход через пути отремонтировали на основании требований доступности для инвалидов и маломобильных граждан.

В течение многих лет, до сентября 2022 года, жителям поселка приходилось переходить пути, перетаскивать коляски и санки с малышами, ежесекундно рискуя жизнью и здоровьем.

Как сообщает краевое издание «Звезда», Пермская транспортная прокуратура дважды (в 2013-м и 2019 гг.) добивалась через суд от ОАО «РЖД» возведения безопасного пешеходного перехода через пути. Переход организовали, но в 500 м от здания вокзала, до которо-

го нужно было идти по проезжей части автодороги, что для жителей очень неудобно. В 2021 году прокуратура потребовала через суд уже от Лобановского сельского поселения включить в «программу для реализации мероприятия Генплана муниципального образования в части строительства наземного пешеходного перехода в районе станции «Мулянка». Суд удовлетворил иск, однако исполнить его невозможно – земля принадлежит РЖД, и местные власти не могут на ней что-либо строить.

Тогда транспортная прокуратура воспользовалась законом, который требует, что объекты транспортной инфраструктуры

должны быть доступны для инвалидов и других маломобильных граждан. По предписанию в адрес монополиста в интересах жителей осенью 2022 года переход отремонтировали. В итоге прокурорской проверки переходов ОАО «РЖД» получило штраф в 20 000 руб. за уклонение в обеспечении доступности для инвалидов. После этого привели в порядок основной переход на автомобильном переезде и наконец-то восстановили необходимый для жителей переход на самой станции.

Сейчас Пермская транспортная прокуратура направила иск ОАО «РЖД» с требованием обеспечить доступность здания и прилегающей территории же-

лезнодорожной станции «Мулянка» для маломобильных пассажиров и инвалидов.

– Увы, очень жаль, что не прислушиваются к потребностям всех жителей поселка, а не только инвалидов, – считает председатель Пермской краевой организации ВОИ Надежда Романова. – Неразбериха со статусом участков земли тянется еще с советских времен. Возникает абсурдная ситуация, когда муниципалитет не может обустроить безопасные переходы, а страдают то люди. Здесь должна быть проявлена воля властей к наведению порядка.

Мария НИЧОК

9-10 февраля в Москве состоялся Президиум ВОИ, который провел председатель ВОИ Михаил Терентьев

Окончание. Начало на стр. 2

Также проектом закона вводятся новые категории лиц: граждане, находящиеся под риском увольнения, бывшие участники специальной военной операции и меры поддержки лиц, относящихся к данным категориям.

Однако ВОИ считает, что проект данного закона несет в себе риск того, что пенсии самозанятых инвалидов, включенные по новому законопроекту в число занятых граждан, не будут индексироваться. Также касается и граждан, реализующих продукцию личного подсобного хозяйства. Кроме того, ВОИ предлагает, что в законопроект необходимо включить меры по государственной поддержке трудоустройства инвалидов и сохранению их занятости, а также по стимулированию работодателей, включая субсидирование занятости (так называемая поддерживаемая занятость) инвалидов. Было принято решение создать рабочую группу для выработки позиции ВОИ по данному законопроекту.

На Президиуме утвержден календарный план всероссийских и межрегиональных мероприятий на этот год. Среди них:

- всероссийский физкультурно-спортивный фестиваль для людей с инвалидностью «Сочи-2023» в октябре;
- учебно-реабилитационный курс «Основы независимой жизни человека на инвалидной коляске», на котором проходит обучение молодых людей, недавно получивших травму, вести независимый образ жизни, преодолевать архитектурные и психологические барьеры;
- всероссийский фотоконкурс «Без барьеров»;
- КВН ВОИ;
- конкурс видеороликов «Мы можем ВСЕ»;
- турниры по баскетболу на колясках и многие другие.

Полный список основных всероссийских и межрегиональных мероприятий будет размещен на сайте ВОИ в разделе «Мероприятия»/«Календарь мероприятий». Больше информации о деятельности можно найти на информационных ресурсах региональных и местных организаций ВОИ.

Утвержден план работы Президиума ВОИ на первое полугодие, среди основных вопросов которого определение приоритетов ВОИ в развитии государственной системы комплексной реабилитации граждан с инвалидностью.

В августе текущего года запланированы юбилейные мероприятия по случаю 35-летия ВОИ и решено с учетом новых вызовов времени обсудить на Центральном правлении стратегические цели перспективного развития ВОИ до 2028 года.

www.voi.ru

ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ
НА ГАЗЕТУ
«ЗДРАВСТВУЙ!»

Подписку
можно оформить
с любого месяца

НАШ ИНДЕКС:

ПР639

МИНИМАЛЬНЫЙ СРОК
ПОДПИСКИ – 1 МЕСЯЦ

■ ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!

КАК ЗВОНИТЬ В СОЦИАЛЬНЫЙ ФОНД?

С 1 марта 2023 года жители Пермского края могут обратиться по социальным вопросам по новому номеру регионального контакт-центра 8-800-200-08-82.

Специалисты отделения Социального фонда России по Пермскому краю консультируют по вопросам и услугам, входящим в компетенцию Социального фонда, включая получение сертификата на материнский капитал, единое пособие, оформление инвалидности или путевки в санаторий, уточнение статуса поданного заявления и многое другое.

Важно! Консультации с использованием персональных данных предоставляются после идентификации человека (кодовое слово).

■ ВЕСТИ С МЕСТ ■ П. ОКТЯБРЬСКИЙ



НАША СПАСИТЕЛЬНИЦА

Молодые инвалиды Октябрьской городской организации инвалидов с интересом играют в настольно-спортивную игру «Новус». Нравится, что вместе общаются, радуются, когда получается, друг другу напоминают о правилах игры. После игры вместе отдыхают за чашкой чая и идут домой с отличным настроением.

После игры Люда шла домой с радостью. Только вошла в подъезд, у нее появилась тревожность от неприятного запаха, рукой закрыла нос. Решила подняться на 5-й этаж и проверить, там еще сильнее пахло.

«Меня начало колотить, стало тяжело дышать», — вспоминала она о своем состоянии. В подъезде никого не было, зашла в свою квартиру и попросила родителей выйти в подъезд, посмотреть, что там случилось — сильно пахнет газом. Легла, чтобы успокоиться, но побежали слезы. Отец сходил, но не почувствовал, затем мама — немного почувствовала. Люда лежать не могла, встала и снова вышла в подъезд. Начала стучаться в квартиры, спрашивать, пахнет ли у них. Ни у кого не было запаха. Обоняние давало свою информацию, хотя нос был прикрыт рукой.

Заболела голова, решила выйти на улицу, на свежий воздух и успокоиться, поскольку состояние было возбужденным. Сходила к тете, стало немного лучше и снова пошла домой, как она вспоминает: «Меня тянуло в этот подъезд».

Любовь Григорьевна — мама Люды Пыхтеевой — не успокоилась, постучалась к соседям и вызвала газовиков. Оказалось, на первом этаже в квартире произошла утечка газа. Увидев яркие машины, Людмила снова испугалась.

Люда — особенный человек, но старается везде принимать участие, помогает в храме, любит общаться, играть, ходит в библиотеку, где учится, как вести себя в экстренных случаях. Ее обоняние помогло спасти жителей 5-этажного дома, которые называют ее «наша спасительница». Октябрьская городская организация рада, что благодаря ее отважному поступку, никто не пострадал.

Л. В. ЛЫСЕНКО,
председатель ОГО ВОИ

■ ВЕСТИ С МЕСТ ■ ДОБРЯНКА

НА НОВОМ МЕСТЕ

Продолжение темы. Начало на стр. 1

Нина Михайловна Захарова — председатель Добрянской районной организации ВОИ. В должности ровно один год. Она окончила Тобольский рыбопромышленный техникум. Работала на Пермской ГРЭС, при которой действовал рыбопродуктовый цех. Профессия нравилась — и трудилась она в этой сфере много лет, до самой пенсии. Опыт общения с инвалидной организацией был большой, поскольку сама воспитывала сына, у которого были физические ограничения. Сын давно вырос. И Нину Михайловну пригласили возглавить организацию. Она подумала — и решила поддержать коллектив в трудное время.

ПЕРЕЕЗД

«Было такое чувство, что вся работа начинается с нуля, — начала свой рассказ Нина Михайловна, — потому что организации предложили переехать в другое помещение. Прежнее находилось на первом этаже многоквартирного дома. Вместе с обществом слепых надо было переезжать на новые площади, которые находились в здании бывшего детского сада, где теперь находится Центр физической культуры, спорта и молодежной политики.

Перевезли мебель, какая была, документацию и прочее. Но самое трудное заключалось не в этом — члены организации привыкли к старому месту в центре города, с более удобным расположением, ближе к автобусной остановке. Пришлось долго убеждать людей, уговаривать, чтобы начали ходить по новому маршруту — на ул. Энергетиков, 13а, что в 1-м микрорайоне города. Постепенно люди стали привыкать, хотя колясочникам и другим инвалидам с физическими ограничениями все равно трудно...»

Сегодня в организации 301 человек. В том числе 19 представителей детей. Кроме того, в работе организации принимает участие группа активных пенсионеров, 45 человек. Помогают в организации мероприятия.

Второй проблемой переезда стало то, что помещения находились на 2-м этаже. Все инвалиды были против. Как подняться колясочникам и другим опорникам? Вопрос решался долго, в течение всего минувшего года инвалиды добивались, чтобы администрация Добрянского городского округа увидела и услышала их, но в конце концов вопрос был решен — организациям инвалидов и слепых выделили место на первом этаже здания Центра физической культуры, спорта и молодежной политики.

Помогала и помогает Светлана Викторовна Рубцова, которая когда-то в течение 4 лет возглавляла организацию инвалидов, а сейчас является председателем общества слепых. Работали до этого и теперь будут работать в тандеме, как и раньше. Этому способствует то, что помещение было и теперь остается общим. Первую половину минувшего года Нина Михайловна посвятила тому, чтобы восстановить картотеку и другие документы. В мае посетили с подарочными наборами людей, которые не могут выходить из дому. Эту же акцию провели в декабрьскую дату Международного дня инвалидов.

В феврале надо будет провести в новом помещении электропроводку, поставить розетки, выключатели, новые светильники и провести интернет. Сейчас ищут деньги, поскольку оборудование обойдется в копеечку. Ремонт решили провести собственными силами — уже принесли шпатели, другие инструменты и материалы. И сразу будут переезжать со 2-го этажа на новое место. А там предстоят работы для оборудования собственного входа, который будет соответствовать всем требованиям доступной среды.

ЭНЕРГИЧНЫЕ ЛЮДИ

В городе энергетиков живут энергичные люди — это известно. Взять хотя бы людей в возрасте. Татьяна Анатольевна Бузмакова, сотрудник местной библиотеки, организовала для инвалидов занятия в коллективе, получившем название «Нейробикум». 15 человек собираются вместе — разгадывают ребусы, кроссворды, делают пальчиковую гимнасти-



Нина Захарова и Юрий Асланьян



Светлана Рубцова

ку, пишут левой рукой, проводят разные игры, развивающие мозговую деятельность.

Люди того же старшего возраста осваивают автобусный туризм в пределах Пермского края. В минувшем году группы побывали в Перми и Соликамске, где познакомились с историческими архитектурными комплексами.

Для молодежи работает творческая студия, где ребята рисуют, занимаются развивающими играми и другим творчеством. Молодежь участвует в Марафоне «400 добрых дел», посвященном исторической дате города. Ребята собирают батарейки, полиэтиленовые пакеты, бутылки и другой пластик для утилизации. Участвуют в субботниках.

Кроме того, молодые люди участвуют в работе клуба «Добротворцы». Это сознательный выбор тех, кто решил творить добро. Ребята занимаются волонтерством, что, конечно, способствует их социализации. Помогают бездомным животным. Собирают для них корм. В сентябре, когда закончился дачный сезон, распространили по городу листовки с призывом не бросать животных в садах.

Помогают волонтерам, которые кормят нуждающихся бесплатными обедами. Собирают для них вещи. Ведут экологическую деятельность: развешивали в парке кормушки для птиц, чистили от снега лавочки и прочее. Ходили в поход на берег Камы. В Декаду инвалидов молодые побывали в диско-клубе, для пожилых было организовано чаепитие. Молодежь выступила перед ними с концертом в Добрянской школе искусств, где отмечался Международный

день инвалидов. Ребята занимаются самодеятельностью: вокалом, художественным чтением, оригинальным жанром, театральными постановками. Занимаются и спортом, организовали работу секции настольного тенниса.

Наведя деревенскую женщину, родственники которой далеко, в больнице. Перед Новым годом волонтеры посетили Елену Желнину, девушку, которая не может выходить из дома. Само общество способствовало тому, чтобы медики обратили на здоровье девушки более пристальное внимание. Активистка организации Любовь Федоровна Лямина, которой 81 год, занимается сбором помощи мобилизованным.

Работает коллектив — художественный кружок «Солнечный круг» для детей 10-12-летнего возраста, где они занимаются литературным творчеством, лепкой, рисованием. Занимается с ними молодой человек Андрей Захаров.

— Много помогает нашей организации Марина Александровна Дроздова, директор Центра физической культуры, спорта и молодежной политики. Помогала добиться финансирования наших мероприятий. И тому, что нам все-таки удалось переехать на первый этаж, тоже способствовала она.

Нынешним летом опять собираются в Соликамск, чтобы посетить Музей соли и Демидовский ботанический сад. Все это произошло благодаря программе Добрянского муниципального округа «Наш город», к которой Дроздова подключила и нашу организацию.

Одной из сегодняшних проблем является недостаток средств реабилитации для тех людей, у которых есть инвалидность, но они не являются членами нашего общества. Почему-то часто из больниц их отправляют к нам, а у нас только одна коляска и две пары костылей, и они почти постоянно у кого-то. Конечно, надо думать о создании прокатного центра, но помещения нет. Будем думать.

В планах на этот год туристические поездки по святым местам — на Белую гору, в Кунгурские храмы. Хотели бы побывать в пермских театрах. Конечно, любят они и праздничные мероприятия, встречи за чаем с концертами художественной самодеятельности. Такие, например, как праздник Урожая. Стараемся наладить отношения с учреждениями здравоохранения и соцзащиты, центром занятости. Организуем встречи со специалистами. Стараемся обратить внимание на проблемы инвалидов и помочь им самим в трудной ситуации.

Познакомились с опытом работы Добрянской организации — и в который раз убедились в том, что успех или неуспех деятельности коллектива зачастую зависит от руководителя. Целеустремленность, желание работать и умение наладить необходимые контакты становятся решающими факторами деятельности председателя. Нина Михайловна Захарова доказала это делом, начиная работу практическим чи-

Юрий АСЛАНЬЯН



ВЕСТИ С МЕСТ
ДОБРЯНКА

ДОБРЯНСКИЙ МАСТЕР

Формирование Добрянского общества инвалидов началось в 1988 году, хотя официальной датой его рождения считается 89-й. То есть в следующем году общество отметит своё 35-летие

Окончание темы. Начало на стр. 1, 4

Первым председателем Добрянского ВОИ стал Николай Воркин. Он возглавлял его всего три года, но были они, пожалуй, самыми трудными: становление общества пришлось на время перемен в стране. Нам удалось побеседовать с Николаем Филипповичем о том, как все начиналось.

Николай Воркин работал монтажником на Пермской ГРЭС и думать не думал, что судьба приведет его на эту стезю. Но, как говорится, человек предполагает, а Бог располагает: в феврале 1988-го он разбился, сорвавшись с десятиметровой высоты. Перелом позвоночника, обеих ног. Четыре месяца провалялся в больнице, в мае его на носилках принесли домой. Родственники предупредили, что ходить на своих ногах он больше не будет, готовьте, мол, коляску. Однако в отчаяние он не впал, случившееся принял так: чему быть, того не миновать. Будучи человеком упорным, волевым и решительным, на коляску, однако, был не согласен: решил, что сделает все, что в его силах, чтобы встать на ноги. Так и вышло!

— Мне очень помог Валентин Дикунь, который, работая в 60-е годы прошлого века в цирке, упал с 13-метровой высоты, однако сумел восстановиться и даже вернуться на арену, — рассказывает мой собеседник. — Я ему написал, объяснил свои проблемы, получил в ответ рекомендацию, что мне делать дальше. Сейчас все знают, что такое кинезитерапия, но в 80-е годы такого понятия не существовало. Валентин Иванович называл свое изобретение механотерапией. Друзья помогли натянуть в комнате сквозь блоки ремни, и я начал тренировать свои руки-ноги, позвоночник. Через три месяца удалось встать на ноги, пусть и с палочкой, но стал ходить. На своем примере довелось узнать, что сила воли творит чудеса.



Впрочем, мы забежали далеко вперед. Тогда, в сентябре 1988 года, едва восстановившись, он с палочкой пошел в райисполком, членом которого являлся. Кроме того, на протяжении нескольких лет он был еще и депутатом Добрянского районного совета. И вдруг Надежда Мартемьяновна Тоцевикова, с которой он был знаком по работе в райисполкоме, предложила ему заняться созданием общества инвалидов. Предложение было неожиданным, но разве могло оно испугать человека, который всегда работал на высоте? Который сумел преодолеть падение и встать на ноги благодаря своей силе воли? Конечно, он согласился, хотя и не представлял пока, с чего начинать.

— Начинал с составления списков инвалидов Добрянско-

советские годы об инвалидах почти не вспоминали, не писали, многие из них сидели по квартирам, не имея возможности выйти на улицу. Были, конечно, и те, кто трудился на маленьких предприятиях, кля бесконечные картонные коробки или конверты. В конце 80-х все стало меняться: инвалиды начали собираться вместе, общаться, устраивать разные мероприятия. Если говорить конкретно про Добрянку, было время, когда отчетно-учредительные конференции общества инвалидов проводились в Доме культуры в зале на 300 мест, и там яблоку негде было упасть!

Для добрянских инвалидов удалось организовать и два садоводческих товарищества. Это было непростым делом: у райисполкома требовалось добиться разрешения на выделение земельных участков, а потом найти для них место. Николай Филиппович и это сумел, что называется, пробить. Работа в саду, получение урожая стали для инвалидов в те сложные времена и подспорьем к столу, и своего рода психотерапией.

А какой радостью для членов общества стало получить однажды, в голодные 90-е, совершенно бесплатно по два килограмма курятины! Этому поспособствовал тогда бывший председатель райисполкома Игорь Евгеньевич Лещев.

Всей работы общества, когда его председателем был Николай Воркин, не перечислить! Добивались, к примеру, включения инвалидов в списки на покупку стиральных машин, мебели: ведь в продаже тогда, как известно, не было ничего. Инвалидам-спинальникам, которые могли передвигаться по квартире лишь на коляске, расширили внутрикомнатные двери. Для одинокого лежачего инвалида устроили в доме верхний поручень, благодаря которому он смог самостоятельно передвигаться до кухни и готовить себе еду.

— Я видел разных людей, — говорит Николай Филиппович. — И тех, кто падает духом, став инвалидом, и тех, кто преодолев отчаяние, движется дальше.

Вторых, мне кажется, больше. Не должен человек, пока он жив, падать духом!

Отработав три года председателем Добрянского общества, Николай Воркин решил уйти работать на прямое производство: был монтажником, занимался строительством. До 1998 года работал. А потом занялся... строительством собственного дома. Первые ряды бревен поднимал сам — строитель все-таки! Потом помогли сын, друзья.

Спрашиваю, а почему было не остаться в должности председателя общества инвалидов? Здесь помогают людям? И слышу в ответ, что очень хотел вновь вернуться в строй здоровых людей, каким был всегда. Некоторое время это удавалось, опять же благодаря силе воли. Однако столь серьезная травма, при всем желании ее преодолеть и пересилить, в какой-то момент заставила считаться с ней.

К сожалению, хуже стало с ногами, пришлось ему научиться передвигаться на костылях. Операции тут бессильны: есть противопоказания. И все равно он не унывает:

— Как всегда, спасает работа! Занимаюсь резьбой по дереву, которую несколько лет назад освоил самостоятельно. Для Поляны сказок, созданной одним ТСЖ, вырезал уже больше десятка различных фигурок. Недавно вырезал для этой поляны двухметрового крокодила.

Мария Моисеевна Темнурова, которая когда-то вместе с Николаем Филипповичем работала на Пермской ГРЭС маляром, очень переживала о случившемся с ним. И очень рада тому, что этот человек никогда не падал духом:

— У Николая Филипповича поистине золотые руки. Он не только сам себе построил дом, он вообще всем помогает. А лично мне он помог сделать замечательную печь. Доброта, мужество и героизм — его главные качества.

Ольга Александровна Некрасова, член Добрянского общества инвалидов, говорит, что с семьей Николая Филипповича они дружат давно, всегда встречаются на Рождество. Приходят ряженые, веселье, поют, пляшут, желают друг другу счастья:

— Николай Филиппович удивительный мастер! Весь его дом и двор украшены резьбой и удивительными скульптурами. Все очень любят получать в дар его прекрасные вещи, вот и я тоже к весеннему сезону жду от него обещанного гномика, чтобы он хранил нам урожай.

Завершая наш разговор с Николаем Филипповичем Воркиным, глядя в его неожиданно молодые, ясные глаза, я думаю о том, что ведь и сам он похож чем-то на доброго гнома, который всем хочет помочь, причем совершенно бескорыстно. После моего вопроса, не ради ли подработки к пенсии занимается резьбой, мне кажется, он даже немного рассердился.

Невозможно поверить, что за плечами этого человека уже семь десятков лет. В этом возрасте многие устают от жизни, порой не знают, чем себя занять, чем жить, куда себя девать. Что касается нашего героя, чувствуется, что ему по-прежнему интересна жизнь, ему еще очень многое хочется в ней сделать и постичь. Пожелаем того же самого и нашим читателям!

Алиса ЛИСИЦЫНА
Фото автора

ОФИЦИАЛЬНО

СОЦИАЛЬНОЕ
РАЗВИТИЕ
ПЕРМСКОГО КРАЯ

Начало на стр. 1

РЕАБИЛИТАЦИЯ
В СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫХ
СТАЦИОНАРАХ
И ЦЕНТРАХ

В 2022 г. Краевой центр реабилитации инвалидов открыл новое адаптированное здание в г. Перми (ул. Встречная, 35). Открылось реабилитационное отделение для детей до четырех лет, в том числе детей с инвалидностью. Напомним, что с 2022 г. в крае реализуется пилотный проект по сопровождаемому проживанию в с. Орда и г. Березники.

В Перми открылись два новых дневных стационара для молодежи с ментальными нарушениями по адресам: ул. Светлогорская, 3 и ул. Косякова, 17. А также ресурсный центр для детей с ментальными нарушениями (РАС) по ул. Сивкова, 14.

К 1 марта 2023 г. в Осинском доме-интернате планируется открыть дополнительное отделение для детей с ОВЗ.

К 1 июля 2023 г. планируется открыть в Перми ресурсный центр для лиц с ментальными нарушениями по адресу: ул. Лодыгина, 39. Планируется начать строительство мастерских для инвалидов в рамках проекта «Ментальное здоровье».

В Соликамском ДИПИ к августу текущего года должны открыть отделения дневных стационаров в Красновишерском и Соликамске. К декабрю — открыть отделения дневного центра Озерского ПНИ в с. Калинино Кунгурского района, Дубровского ПНИ в г. Оханске.

Из новых объектов в 2023 г. планируется завершить ремонт жилого корпуса в п. Всеволодо-Вильва (на 120 человек); запустить в эксплуатацию имущественный комплекс в п. Неволино Кунгурского района (на 209 мест); начать работы по проектированию нового геронтологического центра в г. Кудымкаре (на 130 мест).

В 2024 г. Министерство обещает открыть краевой детский реацентр на 1200 человек в год.

ЖИЛЬЕ ДЛЯ ЛЮДЕЙ
С ИНВАЛИДНОСТЬЮ

По словам министра социального развития Павла Фокина, муниципальные образования призваны в 2023 г. актуализировать учет состояния доступности, для чего обследовать муниципальное жилье, в котором проживают инвалиды.

ТРУДОУСТРОЙСТВО

К 2023 г. планируется охватить услугами службы занятости с целью их трудоустройства 100% граждан трудоспособного возраста с III группой инвалидности (на 1 декабря 2022 г. их было 16 913 человек).

Пресс-служба
ПКО ВОИ

Мой собеседник выразил надежду: «Пусть и в России для людей с ограниченными возможностями не будет препятствий с передвижением и с обслуживанием. Люди в колясках — такие же, как все!»

В коляске, правда, недолго, довелось нашему герою тоже посидеть: когда в 2018 году сын предложил съездить за границу. Ноги тогда стали его подводить, пришлось согласиться на колясочный вариант. Увидел при этом, что отношение к инвалидам там совсем другое (об этом писала и Галина Дубникова, побывав в Испании. — Ред.). К примеру, в Венеции: только подъехали к речным трамвайчикам, так его чуть не на руках туда занесли. В музеях то же самое — пропускали без очереди, поднимали на лифте. Уже в Германии, в пивном баре Мюнхена, как только увидели, что въехал человек на коляске, тут же проводили на место, в открытый проветриваемый дворик, прекрасно обслужили.

Мой собеседник выразил надежду: «Пусть и в России для людей с ограниченными возможностями не будет препятствий с передвижением и с обслуживанием. Люди в колясках — такие же, как все!».

го района, — вспоминает Николай Филиппович. — Обезжал предприятия, просил помощи в создании общества. И знаете, хотя всем тогда жилось очень трудно, многие откликнулись, помогли. Почти в каждом селении Добрянского района мы создали тогда первичные организации. Списки инвалидов помогли составлять моя верная жена Ирина Владимировна, которая не оставила меня в беде, как бывает порой в таких случаях, а также сын и дочь, которые тогда были еще совсем маленькими. Конечно, нужно было готовить и учредительные документы. И в этом большую помощь оказали мне тогдашний председатель Пермского ПКО ВОИ Станислав Иванович Пастухов и его заместитель Вера Ивановна Шишкина. Удалось получить помещение, в котором на протяжении 30 лет и находилось общество.

По словам Николая Филипповича, то время было необыкновенное. Известно же, что в

О ГАЗЕТЕ

ЛУЧИК НАДЕЖДЫ НА СВЕТОЕ ЗАВТРА

12 апреля 2023 года
газета «Здравствуй!»
отмечает свой юбилей

За 30 лет существования издания, естественно, многое изменилось: иным стал формат, появились новые рубрики, открылись новые имена, но есть то, что осталось неизменным: «Здравствуй!», как и прежде, является для своих читателей лучиком надежды на светлое завтра, и сегодня я хочу показать это на собственном примере.

Еще несколько лет назад соседка тетя Валя исправно клала в наш почтовый ящик каждый номер газеты, говоря: «Анют, напиши что-нибудь в «Здравствуй!», ты же талантливая девочка». – Шутила: «Возьмешь и прославишь родной наш поселок». А я, находясь на тот момент не в лучшем психологическом состоянии, честно не обращала внимания ни на ее слова, ни на данное СМИ. Точнее, глаз на газету падал все-таки. А как иначе, если фотографии Валентины Дмитриевны Козулиной были тогда чуть ли не в каждом номере? Я так и говорила: «О, опять тетя Валя на страницах», но на все призывы заявить о себе меланхолично отвечала: «О чем писать-то, если постоянно дома сидеть?»

С тех пор прошло лет пять, а может, и больше. Тети Вали, к сожалению, уже нет в живых, и лишь сейчас мне стало понятно, что писать можно было давно. Ведь «Здравствуй!» публикует не только те материалы, для создания которых нужно находиться в центре событий физически, а еще и позволяет показать свои способности в принципе. Стихи, в которых отражена вся сложность нашей жизни, или рассказы в стиле фэнтези; неважно, как подается материал, важно то, что ты хотел этим сказать. Желание быть услышанным, выйти за рамки зоны комфорта и не бояться делать то, к чему лежит душа, – уже половина успеха, согласитесь?

Забавное совпадение: день рождения нашего СМИ 12 апреля, а моя первая статья – «Нерукотворный Григорий» вышла за сутки до него – два года назад. Признаюсь, с журналистской точки зрения мне по-прежнему сложно оценивать качество проделанных работ, ибо до таких профессионалов, как Надежда Иванова, Ирина Гилева и других – еще далеко, а вот изменение в собственной личности наблюдаю отчетливо. Больше нет страха провала: не подойдет первоначальный вариант материала, напишу второй, третий, десятый и буду переписывать до тех пор, пока не станет ясно: это то, что надо! И потом, лучше делать что-то, чем не делать вообще ничего!

Разумеется, огромную роль в избавлении от страха сыграли родители, родные сердцу люди, большое им за это спасибо, но окончательно чувство паники «убили» слова редактора Юрия Ивановича Асланьяна: «Ты молодец, все успеешь! У тебя большое будущее!» Когда твои тексты читает сама Мария Юрьевна Паршакова, сомнения в собственных возможностях исчезают, словно песок сквозь пальцы, вот и все.

От души поздравлю весь наш коллектив с наступающим юбилеем! Дальше – больше!

Анна ЧУДИНОВА

ТВОРЧЕСТВО



Слева направо: Ирина Сальникова – руководитель хора, Влада Костицина, Валентина Полушина, Надежда Волхонская, Елена Власова, Надежда Ипполитова, Валентина Лодочникова, Антонина Потёмкина

МЫ МУЗЫКОЙ ЖИВЁМ...

С академическим хором «Гармония» я познакомилась на вручении ежегодной городской премии «Преодоление». Руководит хором Ирина Александровна Сальникова. Какие талантливые люди, хочется слушать и слушать красивые, мелодичные голоса! Выступление было настолько проникновенным, что я решила побывать в гостях у хора в ДК «ВОС».

Представьте репетиционный класс: старенькое фортепиано, десять стульев, концертные костюмы, висащие вдоль стены. Два раза в неделю сюда съезжаются очаровательные женщины. Каждая – со своими заботами, проблемами, болячками. Большинство из них с ослабленным зрением, а есть кто не видит совсем. Но вот руководитель коллектива Ирина Александровна Сальникова садится перед хором и энергично взмахивает рукой. Ее глаза, лицо в это время преображаются, загораются каким-то необъяснимым внутренним светом. И кажется, что она овладевает струнами души каждого человека. И оркестр голосов звучит стройно и слаженно. Но Ирина Александровна то и дело останавливает хор, возвращается к музыкальной фразе, ноте, добиваясь нужного звучания.

Два с половиной часа репетиции. Руководителю хора, где практически нет музыкантов, людей, читающих партии с листа, приходится все показывать на себе. То просит опустить диафрагму вниз, а небо поднять вверх. То берет «ми» второй октавы с сопрано, то спускается с третьими голосами до «ля» малой. И каждый раз происходит чудо: проблемы, усталость, плохое настроение куда-то улетучиваются – и участники хора, после репетиции, счастливые расходятся по домам, чтобы через несколько дней встретиться снова.

– Я человек одержимый, – признается Ирина Александровна, – лидер по натуре. Не могу, взявшись за дело, работать вполсилы. Отсюда требовательность к себе – прежде всего, а потом и к своему коллективу. И еще никогда не могу успокоиться на достигнутом. Все время надо двигаться вперед. Может, отсюда и появляются успехи...

Ирина Александровна, выпускница Пермского государственного института культуры, окончила отделение хорового дирижирования. До этого семь лет училась в музыкальной школе по классу скрипки и че-

тыре года в музыкально-педагогическом училище, где, благодаря творческой одержимости педагога Людмилы Зайковой, влюбилась в хоровое пение. Поэтому по окончании училища у нее не стоял вопрос о выборе профессии и своего дела жизни. Руководитель, дирижер хора – это ее призвание, к которому она шла 16 лет!

Сегодня она руководит тремя хоровыми коллективами. Это академический хор «Гармония» при ДК «ВОС», хор «Апрель» – ПАО «ПНППК», образовательный детский коллектив – хор «Весна» и ее младшая группа – хор «Веснушки» гим-

мая старшая в хоре, ей 77 лет. Невысокого роста, стройная, с милыми чертами лица, она рассказывает о себе негромко, застенчиво, удивляясь вниманию к своей персоне:

– Пою я с рождения, в семье раньше все пели и на праздниках, и за работой.

В 15 лет уже выступала на сцене солисткой во время учебы в сарапульском училище, училась на швей-мотористку. В 19 лет Валентина уехала на стройку в Омск, по комсомольской путевке, строила ТЭЦ, затем работала в Перми на «Велте», там и получила группу инвалидности по зрению.

– Хор – очень важный элемент моей жизни, здесь мы об-

монастырь», любит академическое и храмовое пение.

– В нашей суетной жизни встречается много негатива. Хоровое пение уравнивает этот негатив, делает мир и всех нас добрее, несет свет. Здесь я нашла людей, с которыми можно делить и радость, и горе, на которых можно положиться в трудную минуту, – отвечает на вопрос о «Гармонии» Елена.

Валентина Лодочникова является самым почетным членом хорового коллектива, ей 75 лет, и почти всю свою жизнь она посвятила хору. Валентина побывала с хором во многих городах страны. Она помнит то время, когда в хоре пели 54 человека – это была настоящая академическая хоровая капелла.

– Жаль, что люди не знают о наших выступлениях, ведь мы поем для них, и это заставляет нас быть в хорошем жизненном и творческом тонусе.

Самая молодая участница «Гармонии» – Влада Костицина. В этом году Влада окончивает Пермский государственный институт культуры, ей 22 года и, несмотря на инвалидность по зрению, учится на кафедре хорового дирижирования и поет в «Гармонии» уже 4 года.

Антонина Потемкина пришла на репетицию чуть позже других участников, но ее звонкое приветствие отозвалось у всех радостью и положительными эмоциями.

Доброй традицией коллектива стало выступление сводного хора, когда участницы «Гармонии» поют вместе с «Весной» и младшей группой «Веснушки». Когда воедино сливаются голоса людей, независимо от возраста и заболеваний, когда есть возможность развиваться, слышать и понимать друг друга. Ломаются барьеры между поколениями, барьеры в отношении людей с инвалидностью.

– Нам уже шьют новые костюмы к творческому фестивалю «Музыкальная палитра» среди людей с инвалидностью, – обращается к хору Ирина Александровна. – Предлагаю спеть песню о Перми.

Музыкальный год для «Гармонии» только начался, впереди у коллектива освоение нового репертуара, участие в конкурсах и концертах. И пусть сегодня в хоре десять человек, но в их пении свежесть и чистота звучания в каждой ноте, а песня льется широко и проторно. Жизнь продолжается!

Надежда ИВАНОВА
Фото из архива хора

Этих людей отличают жажда жизни, жажда творчества. Они идут петь не за славой или потому, что так надо, а за глотком свежего воздуха, идут быть полезными, быть счастливыми, быть свободными!

нази С. П. Дягилева и Дворца детского (юношеского) творчества. Ирина Александровна любит все свои коллективы, но с особой теплотой и трепетом отзывается о «Гармонии»:

– Этих людей отличают жажда жизни, жажда творчества. Они идут петь не за славой или потому, что так надо, а за глотком свежего воздуха, идут быть полезными, быть счастливыми, быть свободными!

Несправедливо будет ничего не сказать о хоровом концертмейстере Наталье Викторовне Бойковой, которая ведет работу с солистами и хором, помогает осваивать сложный репертуар, выезжает на все мероприятия и по праву делит творческие успехи коллектива.

Говорят, что незрячие люди – это одаренные певцы с исключительным слухом. Это не совсем так. Чтобы достичь идеального звучания, нужно очень долго и упорно работать. И если в зрячем коллективе дирижер объясняет многое руками, то здесь, на репетиции, приходится и хлопать в ладоши, и щелкать пальцами, а иногда дотронуться до плеча, чтобы хорист почувствовал ритм.

В составе хора «Гармония» люди разных возрастов, профессий и судеб. Давайте познакомимся с ними и спросим, чем же для них является хоровое пение?

Валентина Полушина – са-

цаемся, это вторая моя семья. Я просто поражаюсь, как мы, все такие разные, уживаемся? Наверное, «виновата» музыка. Занятие в хоре очень полезно для здоровья, тренирует память.

Одной из первых пришла на репетицию Надежда Ипполитова. Она расставила стулья для хористов, ведь здесь у каждого свое место, в зависимости от голоса. У Надежды – первый альт. В «Гармонии» она поет более 20 лет. Надежда призналась, что ей хорошо в хоре, что он необходим ей как воздух. Кроме радости искусства, хор дарит ей радость человеческого общения.

Тамара Аскарлова, красивая жизнерадостная женщина, участник многих выступлений хора:

– Обожаю музыку и хоровое пение. Музыка исцеляет наши души, открывает перед нами новые горизонты, дает нам веру и надежду. Я благодарна Ирине Александровне за индивидуальный подход к каждому. Я очень стараюсь не подвести ее и хор.

Рядом с Тамарой, прижимая к себе красную папку, вступает в разговор Елена Власова. В папке аккуратно сложены нотные партитуры 50 песен, репертуар хора. За плечами моей собеседницы начальное музыкальное образование, и она поет хоровые партии по нотам. Елена трудится при храме «Пермский Свято-Троицкий Стефанов мужской

■ ВЕСТИ С МЕСТ
ЧУСОВОЙ

ПАРТНЁРСТВО – ЭТО ЗДОРОВО!

Вот уже на протяжении шести лет Чусовская организация является партнером АНО «Экотур»

В настоящее время наша организация является партнером и волонтером АНО «Экотур», мы постоянно участвуем в славах, экскурсиях, проектах и различных других мероприятиях, проводимых «Экотуром».

Эти направления деятельности развиваются благодаря нашему председателю Алексею Юрьевичу Пивоварову.

В течение прошлого и нынешнего годов АНО «Экотур» реализовывает проект «Туристический фестиваль «Потомки Ермака 2:0», который получил поддержку Фонда губернаторских грантов. Надеемся, что финальное мероприятие мы снова проведем совместно на берегу реки Чусовой. Направление на людей 60+. Проект очень интересный и разнообразный, он привлечет ветеранов и из соседних городов, таких как Лысьва, Губаха, Горнозаводск, Кизел и др.

Прошла тестовая поездка на «буранах» по реке Чусовой, которую совершили 15 смелых и активных членов ЧГО ПКО ВОИ и МО ВОС. На 27 января была назначена поездка на трех снегоходах с санями – и вот 15 человек из двух обществ собрались на месте старта. Подъехали опытные инструкторы, они провели инструктаж, рассадили всех по местам.



И началось незабываемое путешествие по реке Чусовой. В летний период многие из нас

не раз ходили на лодках, катмаранах по этому прекрасному маршруту, а по снежной реке – впервые. У всех на лицах радость и счастье от путешествия,

ведь мы попали в зимнюю сказку. Какая красота! Погода радует яркое солнце греет, как весной.

Первая остановка у скалы «Гребешок», сопровождающая Екатерина рассказала нам об этом уникальном месте, и дальше в путь! А далее отличная поляна возле «Семеновского грота». Пока инструкторы готовили нам прекрасный шашлык и горячий травяной чай, желающие направились в темную, полную тайн и неожиданностей пещеру. Но такую дружную и бесстрашную команду ничем не испугать. И снова солнце, и белый снег. После пещеры – трапеза с вкуснейшим шашлыком и чаем. А дальше – почти замерзшее «Голубое озеро». Фотосессия – и в обратный путь. Раскрасневшиеся лица, довольные улыбки – лучшее доказательство незабываемого похода на санях.

Мы на месте старта, а там уже ждет группа ветеранов завода. Мы расстаемся. Теперь будем ждать новых поездок и приключений от туристической компании «Экотур» по нашей красивой уральской природе.

Надежда БУРДИНА,
член правления ЧГО ПКО ВОИ

■ КАК ЖИВЁШЬ, ОБЩЕСТВО? ■

ОТ ПРОЕКТА К ПРОЕКТУ

Пермское региональное отделение Всероссийского общества глухих ведёт активную общественную деятельность. О том, в каких мероприятиях участвуют члены общества, они написали в редакцию нашей газеты

СИЛА РУК

В январе этого года стартовал проект Пермского регионального отделения ООИ «Всероссийское общество глухих» под названием «Сила рук», который стал победителем краевого конкурса социальных проектов на предоставление грантов губернатора Пермского края для НКО 2022 года. Этот проект, объединяя людей с ОВЗ в единое культурное пространство, способствует их творческой самореализации, доказывая, что у каждого есть огромный внутренний потенциал, который надо использовать и показывать людям, становясь для них примером. В рамках проекта создаются творческие номера, проходят репетиции, готовятся костюмы. Особое внимание уделяется отработке жестовой песни, ведь, владея в совершенстве жестовой речью, человек обогащает свой словарный запас, мыслит логически и правильно говорит.

Концертная программа «Сила рук» представлена номерами жестовой песни и номерами ансамбля танца на колясках «Гротеск». В рамках проекта 19 февраля состоялась показ концертной программы «Сила рук» в городе Оса на площадке Осинского Дворца культуры. Свою концертную программу участники проекта представили также 11 марта в Верещагино. А 19 марта такой концерт состоится в Кунгуре.

ПЕРМЬ – КУНГУР: РАЗВИТИЕ ТЕРРИТОРИЙ

Планируется, что во второй половине августа на территории Кунгурского муниципального округа, вблизи села Жилино, члены общества глухих примут участие в проведении своего краевого турслета. Именно в эти дни город Кунгур будет отмечать свое 360-летие. А значит, у членов общества ВОГ будет прекрасная возможность увидеть все мероприятия, приуроченные к этому событию. В частности, фестиваль воздухоплавания «Небесная ярмарка», привлекающий гостей не только Прикамья и Приволжского федерального округа, но и всей России.

Об этом шла речь на рабочей встрече председателя Пермского регионального отделения ООИ «Всероссийское общество глухих» Ильдара Аскаророва с предсе-



Участники проекта «Сила рук» на репетиции

дателем местного отделения Всероссийского общества глухих Раисой Цинцадзе, главным специалистом по взаимодействию с общественными организациями Управления внутренней политики и общественной безопасности администрации Кунгурского муниципального округа Натальей Пестовой и начальником отдела туризма Управления молодежной политики и туризма администрации Кунгурского муниципального округа Натальей Паршаковой.

В ходе визита Аскаророва в город Кунгур, помимо знакомства с территорией и местным отделением ВОГ, были намечены основные векторы взаимодействия с представителями местной администрации в сфере обеспечения культурно-досуговых и спортивных условий для инвалидов по слуху.

ТЕПЛО ДЛЯ НАШИХ СОЛДАТ

Особое внимание в Пермском региональном отделении ООИ ВОГ уделяется работе с пенсионерами, ведь это одна из категорий населения, наиболее уязвимая к социальным обстоятельствам или воздействиям окружающих обстоятельств. Два раза в месяц эти люди собираются в учебном классе Пермского РО ВОГ, где для них проводят различные

лекции с приглашенными специалистами из МСЭК, полиции, Пенсионного фонда и так далее. Им оказывают услуги по переводу на жестовый язык при решении различных вопросов или сопровождении в какие-либо инстанции. Для них также проводятся развлекательные мероприятия: тут и песни, сценки, игры, лотереи.

В течение года пенсионеры бывают на экскурсиях в пермских музеях, ходят в зоопарк, незабываемой для них была прогулка на теплоходе, а также игра в боулинг. С большим энтузиазмом люди серебряного возраста приняли участие в акции «Тепло для наших солдат», собирая для бойцов СВО предметы первой необходимости: мыло, бритвенные принадлежности, батарейки, носки, тельняшки, шапки. Все это они передали в региональное отделение партии «Единая Россия» для доставки до места назначения.

Активности и оптимизму этих людей можно только позавидовать: они никогда не унывают и дарят массу положительных эмоций друг другу! За это Пермское РО ВОГ особо благодарит председателя Совета ветеранов Пермского РО ВОГ Татьяну Петровну Елину, а также актив ветеранов: И. С. Сыропятов, Н. И. Щеткину, Н. Т. Акимову, В. Г. Болотову, О. Г. Кухлову, Т. Л. Ундровскую, Н. В. Вечеркову.

Алиса ЛИСИЦЫНА
Фото из архива ПРО ВОГ

■ НОВОСТИ ■

«ОТКРЫТО ДЛЯ ВСЕХ»

Советник президента Александра Левицкая провела первое заседание экспертного совета всероссийского отбора АСИ «Открыто для всех». В рамках программы эксперты помогут выбрать лучшие практики бизнеса, направленные на улучшение жизни людей с инвалидностью.

«Программа «Открыто для всех» позволяет всем нам шире посмотреть на вопросы развития инклюзии, активнее вовлечь в процесс предпринимателей, представителей НКО. Нам нужно сделать акцент на создании условий для полноценного труда и получение необходимой квалификации людям с инвалидностью», – отметила Александра Левицкая.

На участие в программе уже подали заявки компании из 40 регионов России. В настоящее время собрано порядка 100 проектов по пяти направлениям.

Заявки на участие принимаются до 31 марта. Отобранные проекты станут основой для методологического обеспечения бизнеса.

«Только совместными усилиями мы сможем создать общество равных возможностей», – подчеркнул председатель Всероссийского общества инвалидов, депутат Госдумы Михаил Терентьев.

В состав экспертного совета вошли представители профессионального, отраслевого и предпринимательского сообществ, общественных объединений, СМИ и органов государственной власти. Проект «Открыто для всех» реализуется в рамках Национальной социальной инициативы.

Источник: <https://fedpress.ru/news/777/policy/3195079>
«ФедералПресс»

■ О СПОРТ, ТЫ – ЖИЗНЬ!

КУБОК ПО НОВУСУ: ПЕРВЫЙ ЭТАП

До 20 марта 2023 года принимают заявки на IV краевые соревнования по новусу на Кубок председателя Пермской краевой организации ВОИ среди людей с инвалидностью, которые состоятся 1 апреля 2023 года.

Начало соревнований в 10:30. Регистрация участников на месте проведения соревнований с 9:30. Место проведения: г. Пермь, ул. Данцина, 7д, 2 этаж, конференц-зал. Соревнования организует и проводит Пермская краевая организация ВОИ.

Заявки присылать:
e-mail: pkovoi@narod.ru
Телефон для связи
8 909 112 12 30, Элла Юрьевна Фуражкова.

К участию в соревнованиях допускаются женщины и мужчины с инвалидностью в возрасте от 16 до 65 лет. Максимальное количество участников от местной организации – не более трех человек.

Требования к участию:
✓ справка об инвалидности;
✓ допуск врача к занятиям АФК;

✓ знать правила игры, утвержденные Международной федерацией новуса (FINSO). Ознакомиться с правилами можно на сайте: <http://www.novus.spb.ru/rules.shtml>
✓ иметь сменную обувь, спортивную форму, по возможности свой кий и биты (шайбу).

Участнику, занявшему первое место, вручается переходящий Кубок председателя ПКО ВОИ. Кубок передается на ответственное хранение в местную организацию Пермской краевой организации ВОИ, из которой был победитель согласно заявке.

Участники соревнований, занявшие первые три места, награждаются кубками и дипломами трех степеней и денежными призами: 1-е место – 3000 руб., 2-е – 2000 руб., 3-е – 1000 руб.

■ НОВОСТИ ВОС ■



НЕОБЫЧНЫЙ ФОРМАТ

Позади остался 2022 год, и для местных организаций Всероссийского общества слепых началась пора отчёта о проделанной работе за прошедший год

В феврале местная организация ВОС г. Чусового Пермского края провела расширенное заседание бюро. Председатель и секретарь при подготовке к проведению заседания решили глубже продумать, как это провести интереснее. Ведь сухие цифры и слова отчетного доклада, обсуждения и предложения для некоторых приглашенных скучноваты. Надо что-то изменить, добавить, разнообразить. И выход был найден. Подключили свой поэтический клуб «Этажи» (руководитель Коломойцев Сергей).

Сначала прошла, как всегда, официальная часть, где подробно останавливаясь на каждом рабочем направлении, зачитала доклад помощница председателя. Все моменты были обсуждены приглашенными активистами и членами бюро, были внесены новые предложения. Работу общества признали плодотворной и интересной. Поздравил председателя, бюро и активистов с такой активной жизненной позицией председатель ветеранской организации Журавлева Зинаида Михайловна. Лидия Блинова зачитала стихотворение, написанное членом местной организации Лапчевой Галиной Васильевной:

*Я, поверьте,
на жизнь не в обиде,
Хоть она неласкова
слишком со мной,
Ведь во сне лишь,
лишь во сне могу я увидеть
Как Земля
расцветает весной.*

А затем мы плавно перешли в мерцающей цветными огоньками обстановке, под приятный голос ведущего Сергея Коломойцева к литературной страничке «Заснеженные этажи». Наши поэты – члены общества ВОС, как ни странно, было немало. Это и поэты-ветераны, и почти профессионалы – поэты с выпуском в печать своих сборников, и начинающие поэты. Каждый выступал с гордостью и даже с радостью, читая свое стихотворение. Ведь у каждого свой стиль, и все идет от сердца. Каждому хлопали, ладошек не жалея. Было чему удивляться. На экране большого телевизора постоянно менялись пейзажи и звучала тихая, располагающая к отдыху музыка.

После была проведена игра «Доскажи пословицу». Поработал наш мозг, и было интересно! Затем Сергей Коломойцев исполнил свои стихи в стиле рэп, звучали лирические и заводные песни в исполнении Нины Жуйковой. Народ не усидел на месте, и под песни все начали танцевать! Так было весело и непринужденно. Четыре часа пролетели незаметно. Мы поработали и отдохнули.

Лидия БЛИНОВА

■ ПОБЕДИТЕЛИ ■

МАСТЕР СУДЬБЫ

Герой нашей публикации – Александр Анатольевич Шурыгин, ставший одним из лауреатов XV премии города Перми «Преодоление-2022»

Премия «Преодоление» присуждается с 2008 года людям, чья жизнь – пример мужества и стойкости под суровыми ударами судьбы. Путь преодоления, казалось бы, неразрешимых проблем из-за врожденных особенностей или в одночасье рухнувшего здоровья. Как это случилось в юности с перспективным летающим лыжником, членом сборной СССР по лыжному двоеборью Александром Шурыгиным.

Связывать свою жизнь с медициной он не планировал. В 1979 году поступил в Пермский политехнический институт. В этом же году стал бронзовым призером первенства СССР по прыжкам с 90-метрового трамплина. Учиться в институте сразу начал по индивидуальному плану. Ритм жизни спортсменов с высокими результатами в спорте во многом определяют выездные сборы, соревнования, тренировки. В 1980 году Александр, входя в состав сборной команды СССР, выиграл бронзу на Всесоюзной студенческой олимпиаде по лыжному двоеборью. Впереди были мировые первенства, но... Осенью 1980-го на тренировке он получил травму, которая обернулась ампутацией ноги. В 18 лет!

Рухнувшие мечты, отчаяние... Поддерживали все, кто мог. Родители, друзья, товарищи по команде, тренер, казалось, не выходили из палаты. Как только он открывал глаза, кто-то из них всегда был рядом, не давая впасть в полную безнадегу. Подбадривали врачи. Судьбоносной оказалась встреча с ректором медицинского института академиком Евгением Антоновичем Вагнером. Он

смог убедить парня, что жизнь на этом не кончается, она еще может быть и полноценной, и яркой. Предложил подумать о медицинском образовании.

В конце года Александр встал на свой первый протез. В 1981 году ушел из политеха. Успешно сдал экзамены и стал студентом педиатрического факультета Пермского медицинского института. В студенческие годы он также ездил на сборы со своей командой, но уже в качестве медицинского работника.

Потом окончил клиническую интернатуру и в 1988 году был принят на работу в ПГМИ старшим лаборантом кафедры туберкулеза, с которой его жизнь связана и сегодня. После должности ассистента работал учебным доцентом, занимался научной работой. В 1999-м успешно защитил кандидатскую диссертацию «Опыт применения ультрафиолетового облучения аутокрови у больных фтизиопульмонологического профиля», в 2009 году – докторскую «Оптимизация диагностики, лечения и профилактики туберкулеза у детей и подростков». В 2010-м – возглавил кафедру фтизиопульмонологии Пермского государственного университета им. Вагнера.

На соискание премии «Преодоление-2022» поступили 24 заявки от людей, сумевших преодолеть грозные вызовы судьбы и состоять в жизни. Закафедрой фтизиопульмонологии доктор медицинских наук Александр Анатольевич Шурыгин стал лауреатом в номинации «Медицина, образование, наука». Жюри впечатлили его достижения и в медицине, и в образовании, и в науке. Опубликовано более 250 научных работ,



10 учебных пособий, 1 монография. Получены пять патентов на изобретения, два – на рацпредложения, еще два – на интеллектуальный продукт.

Александр Анатольевич принимал участие в разработке проектов и работе по грантам Российского гуманитарного научного фонда, в частности, в проекте РГНФ «Разработка и внедрение инновационных здоровьесберегающих технологий ранней диагностики, профилактики и лечения туберкулеза у детей и подростков». Регулярно участвует в работе научных сессий ПГМУ, Уральского НИИ фтизиопульмонологии, конгрессов детских инфекционистов, Российского университета дружбы народов, съездах фтизиатров.

Его педагогический стаж – более 30 лет. Проводит практические занятия, читает лекции по фтизиатрии студентам всех факультетов, слушателям факультета усовершенствования врачей, ординаторам, терапевтам, педиатрам. Курирует студенческий научный кружок кафедры фтизиопульмонологии.

Имея высшую категорию врача-фтизиатра, ведет большую лечебно-профилактическую работу. Активно консультирует, участвует в консилиумах сложных больных. В 2017 году был назначен заместителем главного врача по педиатрии Клинического фтизиопульмонологического медицинского центра. Является главным внештатным детским фтизиатром Министерства здравоохранения Пермского края.

Счастливо сложилась личная жизнь. Уже растут внуки.

Кто не знает, вряд ли догадается о полученной когда-то серьезной травме. Александр Анатольевич прекрасно выглядит. Высок, строен, подтянут, водит машину, ходит на лыжах, всегда в настроении...

Поздравляя лауреатов, председатель Пермской городской думы Эдуард Хайруллин назвал жизненный путь каждого из них примером «стойкости и самоотдачи, таланта и целеустремленности», доказывающим, как велик потенциал человеческих возможностей. Глава города Алексей Демкин написал в своем Telegram-канале, что гордится тем, что такие замечательные люди живут и работают в Перми.

Наталья СЕМЕНОВА
Фото Марины Вяткиной

■ ВЕСТИ С МЕСТ ■

ОЧЁР

«ПОЗИТИВ», С ЮБИЛЕЕМ!

В суматохе новогодних праздников, а еще ранее – участие во множестве мероприятий (конкурсы, фестивали, концерты, поездки в районы, встречи с коллегами-товарищами) – не позволило активистам вокальной группы «Позитив» отметить свой первый юбилей – 5-летие со дня создания.

«Ничего, у нас впереди еще много предстоит мероприятий, выступлений», – комментирует Любовь Колчанова, инициатор создания вокального коллектива «Позитив» и активист-общественник совета инвалидов Очеры. – *Непреренно отметим!*

Немного из истории самодеятельного коллектива. Изначально он создавался при РДК. Но музыкальный работник при формировании группы и на первых занятиях не обнаружил талантов и не вдохновился их «лепить». Зато энтузиастов пения поддержали в досуговом центре «Восток» сама директор Елена Маслова и ее коллега Ксения Чечкина, владеющие знаниями как в исполнительском мастерстве, так и в методах работы с вокалистами. «Есть желание – занимайтесь!» – напутствовали культработники.

«Эти женщины излучают один позитив, с ними легко общаться, заниматься, учить их. Они сами продумывают репертуар, подбирают в интернете музыкальные произведения, скачивают музыку (минусовки), ведь инструментов, к сожалению, в «Востоке» нет. И пишут тексты к частушкам, озорно их исполняя потом», – добавила руководитель «Позитива» Ксения Чечкина.

Кстати, название группы, по словам Любови Владимировны, родилось спонтанно. Значит, и репертуар подбирают соответствующий – жизнеутверждающий. Таких песен у «Позитива» уже более 60.

В составе группы 10 человек, имеют разные группы инвалидности. Не так давно еще две певуны стали посещать репетиции. В прошлом профессии разные: одни занимались воспитанием подрастающей смены, есть медики с опытом предпринимательства, руководители среднего звена. Самой возрастной участнице коллектива



ва Валентине Ефимовне Устюговой исполнилось 85 лет! Миниатюрная, улыбчивая, всегда в добром расположении духа и при здравии, она, как яркий лучик, настоящий человек – позитивчик. Впрочем, и все другие – не менее заводные и яркие личности.

– Да, нам не хватает мужских голосов, чтобы звучание было более ярким, – поясняет Любовь Владимировна, – будем рады, если кто-либо из читающих строки мужчин разбавит нашу женскую певческую команду. Да и женщинам не откажем. Милости просим: вливайтесь в наш «Позитив»!

Вокальная группа существует без финансовой поддержки из районного бюджета. Ранее городское поселение выделяли суммы. В основном благотворительные пожертвования земляков. Самый главный спонсор коллектива Оксана Хохлова, предприниматель. Благодаря ее помощи у «Позитива» появились концертные костюмы.

Начальник управления культуры Наталья Коротчаева выделяет транспорт для поездок на фестивали, конкурсы, концерты. Добрые дружеские отношения сложились у «Позитива» с краеведческим музеем: организуют совместные мероприятия, пре-

доставляют музейные площадки для сборов инвалидов, выступлений.

Еще у «Позитива» выстроились дружеские отношения с Частинской организацией ВОИ и ее председателем Егором Юдиным. Частинцы активно участвуют в проектной деятельности, получают денежные гранты, устраивают множество интересных культурных мероприятий. Очерский «Позитив» – в первых рядах гостей и участников. Вот и на 18 февраля получили приглашение от частинцев на очередной фестиваль.

На местной сцене вокальная группа также активно проложила свой путь: День города, Масленица, фестивали культуры и другие массовые мероприятия – в программах есть и номера «Позитива».

Своим товарищам, которые прикованы к кроватям, инвалидным креслам вокалистки несут добрый настрой, отправляясь агитпоездом с мини-концертами в дома земляков. Копилка наград разного уровня и достоинства за 5-летие растет и множится с каждым разом. И пусть не кончатся награды.

С юбилеем, «Позитив»!

Н. ГУЛИНА
Фото из архива автора

■ ПРАВООЗАЩИТНАЯ ШКОЛА ПКОВИ ■

НОВЫЙ ИНСТРУМЕНТ

Электронный сертификат – это новый платёжный инструмент, который позволяет получать государственную поддержку на средства реабилитации

Для гражданина электронный сертификат работает как банковская карта и позволяет мгновенно оплатить выбранный товар, если он соответствует предписаниям медико-социальной экспертизы.

Снять деньги сертификата или потратить на другие ТСР нельзя.

Получить электронный сертификат можно только на карту МИР.

Если в период действия электронного сертификата истек срок действия карты МИР, необходимо будет подать заявление на внесение изменений в электронный сертификат и указать номер новой действующей карты МИР. В этом случае сертификат с сохранением всей информации прикрепят к новой карте.

Если к старой карте были прикреплены несколько электронных сертификатов, то заявление на изменение необходимо будет подать по каждому электронному сертификату.

КАК РАБОТАЕТ ЭЛЕКТРОННЫЙ СЕРТИФИКАТ?

Электронный сертификат – это электронная запись в реестре ЭС, которая привязывается к номеру банковской карты платежной системы МИР, выпущенной любым банком Российской Федерации. Деньги резервируются, но не перечисляются на карту напрямую. При оплате картой того из-

делия, которое предусмотрено в индивидуальной программе реабилитации (абилитации), средства поступают напрямую продавцу. Если вам понравилась изделие по цене, превышающей номинал сертификата, вы все равно сможете с его помощью оплатить покупку, при этом доплатив из собственных средств только разницу в цене. Единственное условие – изделие должно соответствовать ИПРА.

Если в ИПРА прописаны несколько различных ТСР (например, коляска, подушки, противопролежневый матрас и т.д.), то на каждое ТСР выдается отдельный электронный сертификат.

КАКОВ СРОК ДЕЙСТВИЯ ЭЛЕКТРОННОГО СЕРТИФИКАТА?

Для большинства технических средств реабилитации срок действия электронного сертификата 1 год.

Для абсорбирующего белья – 90 дней. При этом если срок действия ИПРА или срок проведения реабилитационных мероприятий по обеспечению ТСР заканчивается раньше, то, соответственно, будет сокращен срок действия электронного сертификата.

Если человек не успел воспользоваться электронным сертификатом до окончания срока его действия, необходимо будет подать новое заявление на обеспечение ТСР с использованием электронно-

го сертификата.

Срок действия электронного сертификата не продляется, неиспользованный – аннулируется.

Электронный сертификат действует по всей стране. Например, если человек проживает в Пермском крае и получил электронный сертификат, он может беспрепятственно воспользоваться им хоть в Москве, хоть во Владивостоке. Единственное условие – торговая точка должна быть подключена к национальной системе платежных карт.

КАК УЗНАТЬ, ВЫГОДЕН ЛИ ДЛЯ МЕНЯ ЭЛЕКТРОННЫЙ СЕРТИФИКАТ?

Посмотреть сумму, привязанную к тому или иному изделию, можно в электронном каталоге. Там же можно посмотреть номинал вашего электронного сертификата. Если стоимость ТСР и номинал сертификата совпадают или отличаются незначительно, можно получить сертификат.

КАК ВОСПОЛЬЗОВАТЬСЯ СЕРВИСОМ ЭЛЕКТРОННЫХ СЕРТИФИКАТОВ?

1. Найдите в «Каталоге технических средств реабилитации» на сайте СФР (<https://ktsr.fss.ru>) необходимый товар.
2. Выбрав изделие, в «Каталоге технических средств реабилитации»

(<https://ktsr.fss.ru>) в разделе «карточка товара»:

✓ Найдите поставщиков ТСР в своем городе на карте или online-поставщиков, осуществляющих доставку по вашему адресу.

✓ Сравните цены на необходимый товар в таблице «Ценовые предложения».

✓ Узнайте текущую предельную стоимость электронного сертификата на данный товар в конкретном регионе.

✓ Узнайте, сколько вы получите при оформлении компенсации на данный товар в конкретном регионе.

3. Примите решение о необходимости оформления сертификата.

4. Подайте заявление на сертификат в сети Интернет через Госуслуги (www.gosuslugi.ru) или очно в территориальном органе СФР, либо через МФЦ.

КУДА ОБРАТИТЬСЯ ЗА ЭЛЕКТРОННЫМ СЕРТИФИКАТОМ?

Дистанционно через портал «Госуслуги».

- Необходимые документы:
- ✓ заявление;
 - ✓ реквизиты карты МИР;
- очно в МФЦ или в региональных отделениях Социального фонда России.
- Необходимые документы:
- ✓ заявление;
 - ✓ документ, удостоверяющий личность;
 - ✓ реквизиты карты МИР.

С 1 января 2023 года начал работу Социальный фонд России, который объединил Пенсионный фонд и Фонд социального страхования

Социальный фонд России предоставляет все те услуги, которые раньше оказывали ПФР и ФСС, а именно:

- ✓ страховые пенсии по старости, по инвалидности, по потере кормильца;
- ✓ государственное пенсионное обеспечение (социальные пенсии по старости, по инвалидности, по потере кормильца, пенсии военнослужащим, ветеранам войны, госслужащим, чернобыльцам, летчикам, космонавтам и т.д.);
- ✓ пенсионные накопления (накопительную пенсию, срочную выплату, единовременную выплату) – формирование и инвестирование;
- ✓ федеральную социальную доплату к пенсии до прожи-

- точного минимума пенсионера;
- ✓ социальные выплаты ветеранам, инвалидам и другим гражданам, имеющим право на федеральные социальные льготы;
- ✓ средства материнского капитала – оформление сертификата и направление средств на выбранные цели;
- ✓ **новое!** Единое пособие на детей и беременных женщин;
- ✓ выплаты военнослужащим и членам их семей;
- ✓ меры поддержки пострадавшим от радиации;
- ✓ компенсацию проезда к месту отдыха и обратно для пенсионеров-северян;
- ✓ компенсацию переезда из районов Крайнего Севера

- для пенсионеров-северян;
- ✓ компенсацию инвалидам стоимости полиса ОСАГО;
- ✓ меры поддержки реабилитированным жертвам политических репрессий;
- ✓ пособия по временной нетрудоспособности (больничные);
- ✓ пособия по беременности и родам;
- ✓ пособия по уходу за ребенком до 1,5 года для работающих граждан;
- ✓ пособия по уходу за ребенком до 1,5 года для неработающих граждан;
- ✓ единовременные и регулярные выплаты пострадавшим на производстве и членам их семей;

- ✓ родовые сертификаты;
- ✓ технические средства реабилитации;
- ✓ путевки на курортно-санаторное лечение для льготных категорий граждан;
- ✓ оплачиваемый проезд к месту лечения и обратно;
- ✓ выплаты за работу с пациентами с COVID-19 медицинским работникам;
- ✓ выплаты за работы в сменном режиме работникам социальных учреждений стационарного типа.

Есть ли у нового фонда колл-центр, где можно получить консультацию и справочную информацию?

Да, в объединенном фонде продолжил работать Единый контакт-центр по социальным вопросам. Получить консультацию можно из любого региона по бесплатному номеру 8-800-6-000-000.

Раньше путевки в санаторий оформлялись в отделении ФСС возле дома. Куда теперь обращаться?

Единые офисы клиентского обслуживания созданы на базе точек приема граждан Пенсионного фонда и Фонда социального страхования. Получатели услуг единого фонда могут подать заявление и получить консультацию по привычным для них адресам.

АДРЕСА КЛИЕНТСКИХ ОФИСОВ СОЦИАЛЬНОГО ФОНДА РФ В ПЕРМСКОМ КРАЕ

| | |
|--------------------|------------------------------|
| г. Александровск | ул. Ленина, д. 11а |
| с. Барда | ул. 1 Мая, д. 8 |
| г. Березники | пр. Ленина, д. 25 |
| г. Усолье | ул. Свободы, д. 138 |
| с. Березовка | ул. Октябрьская, д. 31 |
| с. Большая Соснова | ул. Ленина, д. 26 |
| г. Верещагино | ул. К. Маркса, д. 62 |
| п. Гайны | ул. Дзержинского, д. 25 |
| г. Гремячинск | ул. Грибоедова, д. 4 |
| г. Губаха | пр-кт Октябрьский, д. 9в |
| г. Добрянка | ул. Советская, д. 10 |
| | ул. Жуковского, д. 21 |
| г. Кизел | ул. Учебная, д. 14 |
| с. Коса | ул. Ленина, д. 68 |
| с. Кочевое | ул. Калинина, д. 5 |
| г. Красновишерск | ул. Советская, д. 9 |
| г. Краснокамск | ул. Карла Маркса, д. 34 |
| г. Кудымкар | ул. Лихачева, д. 46 |
| | ул. Калинина, д. 20 |
| п. Куеда | ул. Ленина, д. 2в |
| г. Кунгур | ул. Красногвардейцев, д. 45б |
| г. Лысьва | ул. Мира, д. 26 |

| | |
|-----------------|--------------------------|
| г. Нытва | ул. Комсомольская, д. 33 |
| п. Октябрьский | ул. Ленина, д. 57 |
| с. Орда | ул. 1 Мая, д. 3 |
| г. Оса | ул. Ленина, д. 29 |
| г. Оханск | ул. Советская, д. 16 |
| г. Очер | ул. Октябрьская, д. 16 |
| с. Сива | ул. Садовая, д. 12 |
| | ул. Гагарина, д. 49 |
| пгт Суксун | ул. Колхозная, д. 1 |
| с. Уинское | ул. Пролетарская, д. 1 |
| с. Усть-Кишерть | ул. Вокзальная, д. 8 |
| г. Чайковский | ул. Ленина, д. 69 |
| с. Частые | ул. Ленина, д. 42 |
| г. Чердынть | ул. Соборная, д. 25 |
| г. Чернушка | ул. Нефтяников, д. 3а |
| г. Чусовой | ул. Мира, д. 2, корп. 1 |
| с. Юрла | ул. Ленина, д. 15 |
| г. Горнозаводск | ул. Гипроцемента, д. 31 |
| с. Елово | ул. Карла Маркса, д. 14б |
| п. Ильинский | ул. Советская, д. 10 |
| с. Карагай | ул. К. Маркса, д. 23 |
| с. Юсьва | ул. Советская, д. 5 |

Материал подготовлен с использованием материалов СПС «КонсультантПлюс», сайта <https://объясняем.рф>, сайта Социального фонда РФ <https://sfr.gov.ru>

Материалы полосы подготовила Татьяна ЕЛЬЧАНИНОВА, юрист ПКОВИ


Подгузники для взрослых

Giggles

ДОСТУПНО К ОПЛАТЕ ЭЛЕКТРОННЫМ СЕРТИФИКАТОМ СФР



СУПЕРВПИТЫВАЮЩИЕ

| | | | | |
|---|--|----------|--------|-------------|
|  | Мягкий хлопок и тактильные ощущения | L | 30 шт. | 100-150 см. |
|  | Двойной впитывающий слой, защита от протеканий | M | 30 шт. | 70-110 см. |
|  | Подходит для лежачих и малоподвижных больных | S | 30 шт. | 50-85 см. |

произведено в Турции

г. Пермь ул. Борчанинова, д.9
тел. 8(342) 2-362-362; 8(342) 2-448-575

■ ВЕСТИ С МЕСТ ■

ОЧЁР

«ВСЁ ДЛЯ ФРОНТА!»

Такой надписью сопроводили груз из продуктов и вещей для участников СВО инициаторы сбора

На сей раз инициативу проявила ветеран труда очерского городского микрорайона Нефтеразведка Мария Егоровна Карнаухова, активист Очерского совета инвалидов. Идеей поделилась с подругами вокальной группы «Позитив», которые одобрили, поддержали идею и включились в работу.



Женщины связали носки, купили необходимые продукты. А чтобы увеличить количество участников благотворительной акции, обратились к семье предпринимателей, которые занимаются торговлей в магазине данного микрорайона.

Супруги Балугевы охотно откликнулись и поддержали инициативу ветеранов-инвалидов. И предоставили площади торгового зала для сбора вещей, продуктов. Мероприятие проводили в субботний день, когда много покупателей. Разместили объявление при входе.

«Конечно, люди откликнулись. Но не все. Одни заявляли, что на предприятии уже прошел такой сбор, и они взносы свой сделали. Другие проходили мимо. Третьи жаловались на отсутствие лишних денег. В основном, делились люди со скромными достатками. Богатенькие игнорировали просьбу. Но как бы то ни было, за полдня субботних сборов удалось наполнить продуктами, необходимыми вещами (от махорки, скотча, сладостей до теплых вещей) 6 больших коробок. К каждой коробке прикрепили открытку, поздравив бойцов с 23 февраля.

Известный волонтер Эдуард Хамидуллин забрал коробки для формирования общего груза от очерских жителей. «Всем – огромное спасибо!» – заключила активист очерских инвалидов Любовь Колчанова, староста вокальной группы «Позитив».

Надежда ГУЛИНА
Фото Любови Колчановой

Не забывайте заходить на сайт **hello-perm.ru** Здесь вы можете почитать газету и скачать книги, издаваемые АНО «РИЦ «Здравствуй»

■ ХОЧУ ПОДЕЛИТЬСЯ ■



О САМОМ ИНТЕРЕСНОМ В НАШЕЙ ЖИЗНИ

Записки с берега Крыма из отделения
медицинской реабилитации

«Человек любит поговорить о своих болезнях, а между тем это самое неинтересное в его жизни», как сказал писатель и врач Антон Чехов. Великолепная мысль, ею и воспользуемся – ни слова о болезнях, которые, слава богу, уже пройденный этап. Я буду говорить как раз наоборот – о самом интересном в нашей нынешней жизни, то есть о выздоровлении!

Повариха за какую-то провинность громко выговаривала пожилой женщине, добавив: «И не нервничайте – нервные клетки не восстанавливаются!» Провинившаяся промолчала, неожиданно отреагировала:

– Протестую – восстанавливаются! Иначе что нам тут было бы делать?!

Тут – это в отделении медицинской реабилитации Пермской городской клинической больницы имени С. Н. Гринберга. Расположенное в шикарном трехэтажном старом здании (в котором пятьдесят лет назад лежал на излечение еще мой отец, между прочим, и я приходил сюда его проводить) в Новом Крыму, что в самой отдаленной части Кировского района. «На побережье Крыма» – в прямом смысле слова, если учесть расположение рядом с Камой. Причем с полным правом можно добавить про отделение значительное слово «краевое» – я встречал здесь на восстановлении (именно так!) людей со всего региона. А встречал их довольно большое количество, и за пятое уже мое посещение вроде все время новых, по крайней мере, не видел знакомых ни разу...

Да, я здесь лежу уже пятый раз. Сотрудники, кому это говорил, кто удивился, кто считал это само собой разумеющимся (не в смысле, конечно, что «попав сюда раз, уже не выберешься отсюда до конца дней своих», а напротив: «лечись, пока не вылечишься»). Да меня и кое-кто помнил. А Сергей Васильевич Тыричев, заведующий отделением, не только не удивился, когда я сказал про мой своеобразный юбилей, но с ходу назвал время моего предыдущего пребывания...

«Гимнастика, физические

упражнения, ходьба должны прочно войти в повседневный быт каждого, кто хочет сохранить работоспособность, здоровье, полноценную и радостную жизнь» – и это высказывание «отца медицины» Гиппократ я, кажется, здесь встречаю пятый раз, всегда удивляюсь его, согласитесь, некоторому канцелярскому, видимо, переводу («прочно войти в повседневный быт!»). По сути же весьма верная фраза, а отделение для этого и существует, чтобы помочь нам «сохранить работоспособность, здоровье, полноценную и радостную жизнь». И ходьбы здесь достаточно (туда-сюда по этажам сколько раз за день!), физические упражнения на беговой дорожке и велотренажере, при желании и гимнастикой можно заниматься – не вопрос...

(Вот только уличные тренажеры подобраны весьма странно. Из десяти, кажется, штук я с грехом пополам могу заниматься вроде лишь одним, а судя по занесенности их снегом, популярностью они точно не пользуются.)

Могу добавить, что все эти занятия, честно говоря, уже вошли в мой «повседневный быт» – не сильно прочно, конечно, но грех жаловаться, как говорится, – для полного изучения возможностей реабилитации, то есть для обретения «радостной жизни» не хватало только занятий в бассейне. В который раз раньше врач ЛФК отказывала мне из-за высокого давления. Все можно, значит, а в бассейн – нельзя! В этот раз врач – не знаю уж, помнила ли она мои прежние посещения, – сказала, что предварительно за мной нужно «до пятницы» наблюдать. Похвальна, конечно, такая забота о ближнем, как за космонавтом, но, видит Бог, никакого обещанного наблюдения за собой, конечно, я не обнаружил...

Зато в пятницу при приближении к кабинету, после занятий на тренажерах и, видимо, предвидя будущее фиаско, сердце уже заранее возмущенно билось... Уверен, никакое купание в бассейне не подняло бы у меня так давление. Да и, думаю, само по себе

купание в водоеме 4x5 квадратных метров под наблюдением инструктора не чреватей для здоровья прогулок с первого на третий этаж и потом с третьего на первый, которые не возбраняются! Но в итоге «заботливая» буфетчица («Не надо волноваться!») оказалась более чуткой, чем доктор, не парадокс ли это? Ну и «на кой бес нам этот стресс», как сказал бы болезный герой одного из фильмов про милицейских знатоков.

Потом мне не раз лечащий врач по вечерам измерял мое давление, да что там говорить – сам Сергей Васильевич не даст соврать: ни разу давление не скакнуло! Но вот сосед по палате, который несколько раз врачу жаловался на свое повышенное давление, тем не менее с первого же дня исправно посещал бассейн... Как пел В. Высоцкий, «Обидно, Вань!»

Посещение же логопеда вообще оказалось бессмысленным. На ее вопрос: «Вы откуда?» – я честно ответил: «Я – местный». Ответ почему-то женщине не понравился, предполагаю, что это был какой-то тест – и я его с ходу не прошел. Что я должен был ответить – из какого района, города или страны? Она еще что-то спросила, я что-то ответил и сказал: «Вы же слышите, как я разговариваю...», но она уже не отреагировала.

Оставалось уйти. Не могу читателю сказать про мою проблему, раз обещал не заикаться на эту тему, но могу сказать, что мне впору было сниматься в старом пермском фильме про Ивана Семенова, второклассника и второгодника – помните, в эпизоде: «Бэ-э-э сироп...» Между прочим, что-то подобное, но не так быстро произошло и в прошлый раз при моей встрече с логопедом – с ней же, помню, что тоже споткнулся на каком-то начальном странном вопросе ее теста...

А в этот раз, клянусь, столь короткого посещения врача у меня в жизни не было! Между тем в моем выписном эпикризе значится: логопедия – консультирование, ежедневные индивидуальные занятия. Да простит мне лечащий

врач, но, как говорится, «Платон мне друг, но истина дороже». Первый же логопед в моей жизни, помню, массажировала мне шею, следующая в течение двух приездов занималась со мной произношением труднопроизносимых поговорок...

Конечно, все это частности. А в общем, можно привести мнения людей заинтересованных и не посторонних. Вот как считает Руслан Назаров, 37-летний работник «Газпрома» из Барды:

– Я, как постоянный клиент автосервиса, привык заполнять анкету на вопрос: «Довольны ли вы качеством обслуживания?» – с оценкой от двух до десяти баллов. Здесь, в отделении, мое мнение по качеству обслуживания почему-то никто не спрашивает. Но я ведь тоже здесь клиент, «который всегда прав», разве нет?!

И поставил оценки всем нашим докторам, медсестрам, инструкторам ЛФК, массажистам, буфетчицам и даже охранникам, которых тоже успел хорошо узнать, поскольку часто ходил на улицу курить... И обосновал каждую оценку. Может, в чем-то субъективно и неожиданно. Были и двойки, была и десятка – увы, всего одна. Я не буду воспроизводить эти оценки...

Между прочим, оценка деятельности врачей имеется, насколько я помню, в поликлинике той же больницы на улице Липатова.

Но вот Александр Вдовин, семидесятилетний бывший директор школы из села Вознесенского Верещагинского района, категорически отверг саму возможность публично оценивать деятельность медицинского персонала в отделении. Тоже с профессиональной своей колокольни:

– Как родителям не следует вмешиваться в педагогический процесс (насмотрелся за свою жизнь!), так и дилетантам от медицины надо доверяться врачам.

А мне показался очень интересным вопрос, кто же мы здесь – клиенты или пациенты? А то, может, и вообще контингент, как в известном фильме «И жизнь, и слезы, и любовь»?

И увидел ответ на местной, так сказать, выставке творчества умельцев-временных постоляльцев: «Уважаемые пациенты! Картины и поделки созданы исключительно для любования и вдохновения! Уносить их домой запрещается!!! Ворованные вещи счастья не приносят!!!»

Вот так: пациенты, без вариантов, не знаю, радоваться или нет...

Подводя итог пребывания здесь в качестве «клиента», за которое я, кстати, памятью вышешазванное предлоложение, поставил бы по десятибалльной шкале восьмерку, в бочку меда (а именно таковыми и считаю мои записки) добавлю каплю дегтя. Коробит – читатель вправе подобрать более подходящее слово – панибратское «тыканье» и называние по имени молодыми сотрудниками отделения пациентов старше их вдвое, а то и втрое...

Ну что ж, чуть-чуть оздоровились, а сейчас «будем пить и веселиться», как пелось в знаменитой средневековой песне-гимне. Хм, пардон, что-то я увлекся, вспомнил молодость... Лучше из фильма «В бой идут одни «старики» вспомним жизнеутверждающую фразу «Будем жить!»

«Жизнь прекрасна и удивительна!» Без вариантов...

Игорь КРЕСТНИКОВ,
журналист без портфеля
Пермь

■ КАБИНЕТ ПСИХОЛОГА ■

ИНКЛЮЗИЯ ИЛИ КОРРЕКЦИЯ?

Это, пожалуй, самый тяжёлый выбор в жизни родителей детей с особыми образовательными потребностями

Изучая множество информации о плюсах и минусах инклюзивного и специального образования, любящий родитель до последнего сомневается, как окончательный выбор повлияет на судьбу их дочки или сына: поможет ли? Не навредит ли? Попробуем поразмышлять и разобраться...

Направление своего суждения, если позволит читатель, я построю в рамках темы образования ребенка с ментальными нарушениями, так как эта категория лиц является для меня не понаслышке ближе. Для начала, напомним, в чем отличие инклюзивного образования от специального.

Инклюзивное образование (от французского «включающий в себя») – это процесс совместного получения знаний, умений и навыков людьми, относящимися к категории граждан с особыми образовательными потребностями (в силу наличия ограничений возможностей по здоровью) и условно здоровых индивидов (у которых нет ограничений по здоровью). То есть обучение должно быть построено так, чтобы для нуждающихся в инклюзии детей были созданы специальные условия: перепланировка учебных помещений, новые методики обучения, адаптированный учебный план, измененные методы оценки и наличие специалистов, умеющих обеспечить коррекционную работу.

Инклюзию следует отличать от интеграции, при которой инвалиды, люди с ОВЗ или особыми образовательными потребностями обучаются в обычных учебных заведениях и адаптируются к системе образования, которая остается неизменной.

Целью оказания специальной помощи детям с ментальными нарушениями была создана система коррекционно-развивающего образования и компенсирующего обучения. Это качественно новый уровень организации образовательного процесса, который позволяет удовлетворить интересы и образовательные потребности конкретного ребенка, учесть его индивидуальные способности, обеспечить полноценное образование и сохранить физическое и психическое здоровье. Раннее начало коррекционно-педагогической работы с таким обучающимся позволяет максимально сгладить особенности развития и предотвратить появление вторичных проблем.

В своем опыте работы мне не раз приходилось сталкиваться с переживаниями родителей, чьи дети имеют особенности развития. Когда дошкольное образование таких детей подходит к концу, и педагоги сада настоятельно рекомендуют папам и мамам особенных ребят пройти психолого-медико-педагогическую комиссию (ПМПК) – они сомневаются. Да, они видят особенности своего ребенка и максимально помогают ему преодолевать трудности, но шаг к постановке официального диагноза и выбору образовательного маршрута страшит. Это действительно нелегко – сталкиваться с судьбоносными решениями! Я и мои коллеги, как педагоги коррекционной школы, выходим на родительские собрания в дошкольные образовательные учреждения. Не для того, чтобы уговорить при-



вести чадо обучаться к нам, отнюдь. А для того, чтобы объяснить ту возможность, которую дает прохождение ПМПК: специалисты комиссии со своим многолетним опытом помогут определить западающие сферы развития конкретно вашего ребенка, подскажут, что и каким способом необходимо развивать и корректировать. Это необходимо совсем не для «навешивания ярлыка», а для выстраивания правильного маршрута обучения, чтобы максимально успеть помочь скорректировать и развить то, что еще подвластно специалистам в силу возраста ребенка и сенситивных периодов его развития. К тому же заключение ПМПК не обязывает родителя показывать установленный диагноз и маршрут обучения общеобразовательной организации. Данное действие носит исключительно добровольный характер.

Так что же с инклюзией и коррекцией? У каждого вида образования имеются и плюсы, и минусы, которые родитель должен понимать и не единожды обдумать.

ИНКЛЮЗИВНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Возможность учиться и общаться со здоровыми сверстниками для учащихся с ограниченными возможностями здоровья позволяет в дальнейшем учиться жить и действовать так, как это принято в окружающем мире, легче адаптироваться в жизни. В обычной школе, действительно больше образцов правильного поведения и общения друг с другом, особенный ребенок может брать с них пример.

Обычная школа обязана обеспечить ребенка с особыми образовательными потребностями необходимыми коррекционно-развивающими специалистами: психолог, логопед, дефектолог, тьютор, но только если родитель предоставит заключение ПМПК, в котором эти специалисты прописаны. Но бывает так, что школа просто-напросто не имеет таких специалистов в своем штате. Да, они найдут. Но на это уходит драгоценное время для коррекции.

Учителя, работающие с ре-

бенком, обязаны иметь дополнительную подготовку по образованию лиц с ограниченными возможностями здоровья, чтобы правильно выстраивать учебный процесс. К сожалению, переподготовка учителей и специальное образование все-таки различны по своему качеству.

В классе общеобразовательной школы обучаются примерно 35 учеников. Даже при условии наличия адаптированных программ и адаптированной системы оценки для особенного ребенка в процессе урока будут использоваться абстрактные понятия и быстрый темп подачи учебного материала, направленность учебного процесса на общую аудиторию, что заведомо усложняет усвоение информации для нашей категории лиц.

И самое, на мой взгляд, сложное – принятие. Особенный ребенок будет отличаться, и здесь необходима огромная работа педагогов и родителей других детей над принятием. Кто-то поймет и будет помогать, развивая в себе толерантность, кто-то может обидеться довольно жестоко. Нельзя забывать про эмоциональный комфорт особого ребенка! Только положительное эмоциональное состояние и вера в свои возможности помогут ему адаптироваться в самостоятельной взрослой жизни.

СПЕЦИАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

Мне пришлось поработать с многими ребятами, перешедшими из обычной школы в специальную. Все они имели заниженную самооценку, высказывались о том, что не могли найти друзей и были жертвами не иначе как буллинга. Здесь, у нас, им удалось преобразиться: не просто найти друзей, но даже стать лидером. Увидеть, что они не хуже, а даже в чем-то преуспевают по сравнению с окружающими. Каждый находит себя, пребывая в среде, доступной их возможностям. Нет необходимости чувствовать себя плохим, другим, неуспевающим.

Да, обучающиеся коррекционных школ нередко имеют негативное поведение, и есть

шанс, что пришедший учиться ребенок может что-то подобное перенять. Но это лишь от того, что у детей с интеллектуальной недостаточностью слабо развито критическое мышление. Огромную работу над ним в обязательном порядке проводят специалисты, помогая максимально скорректировать поведенческие паттерны и научить продумывать последствия своего выбора.

В классах специальных школ количество обучающихся ребят сильно меньше в сравнении с обычной школой. Все они учатся по адаптированным общеобразовательным программам, доступным для всех языком учителя преподающей информацию с неоднократным повторением, что важно для усвоения учебного материала особыми детьми.

Конечно, выбор профессии будущего для обучающихся с ментальными нарушениями будет несколько ограничен. Но не всем суждено стать академиком, согласны? В специальной школе имеет место быть упор на рабочие профессии, которые ребенок успешно может освоить. Нельзя не согласиться, что без автомехаников, кондитеров, парикмахеров и слесарей наша повседневная жизнь была бы куда сложнее. Этот труд очень востребован и никогда не будет заменен ничем другим. С раннего возраста на трудовом обучении в школе они уже получают конкретные навыки, чтобы прийти в колледжи с базовыми знаниями, умениями и пониманием профессии.

Выбор способа получения образования стоит только за родителями. Никто не может настаивать и делать выбор за вас. Мнения всегда будут различны, но только родитель знает своего ребенка лучше всего, только в силах родителя понять, что будет полезнее. Я могу только призвать вас не отменять ни один из вариантов сразу, а детально все обдумать, побывать на Днях открытых дверей и принять свое взвешенное решение.

Татьяна ВАСИЛЮК,
педагог-психолог
МАОУ «Школа № 18
для обучающихся с ОВЗ»

■ ОБРАТИТЕ ВНИМАНИЕ!

СОЦИАЛЬНОЕ ТАКСИ-2023

Заявку можно сделать с 8:00 до 22:00, в том числе в выходные и праздничные дни, за 24 часа до планируемой поездки по телефону 203-57-59.

На услугу проезда на такси по льготной цене к объектам социальной инфраструктуры имеют право:

- инвалиды I и II группы, имеющие П-Ш степень ограничения к передвижению;
- инвалиды I и II группы старше 70 лет;
- дети-инвалиды с сопровождающим лицом.

Транспортные услуги предоставляются для проезда:

в медицинские организации; бюро медико-социальной экспертизы, протезно-ортопедические предприятия; организации, предоставляющие реабилитационные услуги; аэропорт, автовокзалы, железнодорожные вокзалы; спортивно-оздоровительные организации; фонды социального страхования РФ; МФЦ; территориальные управления и межрайонные территориальные управления Министерства социального развития Пермского края, а также в обратном направлении.

Проезд на легковых автомобилях, в том числе специализированном марки «Ларгус», в который можно заехать на инвалидском.

В случае возникновения вопросов, замечаний на качество обслуживания Исполнителя обращаться в теруправление Минсоцразвития края по г. Перми – т. 212-69-55.

Льгота на поездку предоставляется не более восьми раз в месяц на основании (возможно предоставление копий документов) индивидуальной программы реабилитации инвалида (за исключением инвалидов I и II группы старше 70 лет, детей-инвалидов); паспорта (либо иного документа, удостоверяющего личность); справки бюро МСЭ.

Клиент оплачивает:

30% – подача автотранспорта, внутригородская – 13 руб. 04 коп.;

30% – перевозка лиц, внутригородская, автотранспортом (фиксированная стоимость перевозки до 5 км включительно) – 37 руб. 20 коп.;

30% – перевозка лиц, внутригородская, автотранспортом (при перевозке свыше 5 км за каждый километр перевозки) – 8 руб. 40 коп.;

30% – подача специализированного транспортного средства, внутригородская – 76 руб. 60 коп.;

30% – перевозка лиц, внутригородская, специализированным транспортным средством (фиксированная стоимость перевозки до 5 км включительно) – 37 руб. 60 коп.;

30% – перевозка лиц, внутригородская, специализированным транспортным средством (при километре перевозки свыше 5 км за каждый километр перевозки) – 9 руб. 60 коп.;

50% – подача автотранспорта, междугородная – 21 руб. 73 коп.;

50% – перевозка лиц, междугородная, автотранспортом за 1 км – 13 руб. 60 коп.;

50% – подача специализированного транспортного средства, междугородная – 126 руб. 66 коп.;

50% – перевозка лиц, междугородная, специализированным транспортным средством за 1 км – 15 руб. 33 коп.;

100% – при поездках на процедуру гемодиализа.

ИНФОРМАЦИЯ
ПРЕДОСТАВЛЕНА
МИНИСТЕРСТВОМ
СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ
ПЕРМСКОГО КРАЯ

КАЗАНСКАЯ ВСТРЕЧА В ЧУСОВОМ

В Казани с 21 по 27 января 2023 года прошли Единые игры по программе Специальной олимпиады России. Впервые в мире соревнования специальных атлетов по летним и зимним видам спорта прошли в рамках одного турнира. На соревнования в столицу Республики Татарстан съехалось более двух тысяч специальных спортсменов, тренеров и сопровождающих из 59 регионов России и Республики Беларусь. Российская команда, состоящая из представителей из 59 регионов, приняла участие в 20 видах программы и показала лучший результат, выиграв 89 золотых, 52 серебряные и 34 бронзовые медали.



В Чусовской городской организации ВОИ на площадке Центра ветеранов прошла встреча с участниками специальной Олимпиады для людей с ограниченными возможностями здоровья. Это были чусовляне из нашей организации ЧГО ВОИ: Евгения Корякина и Анастасия Шушканова. Своими впечатлениями об этой Олимпиаде поделилась Шушканова Ольга Викторовна, одна из родительниц.

Ольга Викторовна рассказала, что это были уникальные соревнования, но главное в них – создание такой атмосферы, в которой ребята с ментальными особенностями смогли почувствовать себя членами большой спортивной семьи. Олимпиада проходила на высочайшем мировом уровне. Татарстан продемонстрировал максимальную открытость и абсолютно безграничные возможности этих атлетов.

Город Казань хорошо подготовлен для проведения соревнований по 7 зимним видам спорта, составляющим программу Олимпиады: горнолыжному спорту, сноуборду, флорболу, лыжным гонкам, фигурному катанию, шорт-треку и бегу на снегу.

У пермской команды были сильные соперники. Но благодаря смелости, выносливости и терпению наша команда вернулась с многочисленными наградами. Вот и наши девочки победили: Евгения заняла 2-е место в двух игровых видах по большому теннису. Анастасия заняла 2-е место в двух игровых видах по большому теннису. Кроме этих наград, Настя получила две наградные ленты и диплом за 4-е место. Особый восторг зрителей вызвали кубки с драконом, врученные девочкам.

Специальная Олимпиада для людей с ограниченными возможностями здоровья дала возможность показать России и миру, что люди с особенностями интеллектуального развития способны соревноваться на самом высоком спортивном уровне, а это движение – не только сильная спортивная организация, но и лидер в стремлении к инклюзивному миру.

Ольга АРАПОВА

На чемпионате России по армрестлингу среди спортсменов с поражением опорно-двигательного аппарата команда Пермского края заняла первое общекомандное место среди юниоров, четвертое – среди взрослых



НАШИ ПАРАСИЛАЧИ – НА ВЫСОТЕ ПЬЕДЕСТАЛОВ

Поединки между 135-ю сильнейшими спортсменами России прошли 15 и 16 февраля 2023 года в г. Орле.

Золото в копилке награды капитана команды Сергея Вяткина (активист Соликамской городской ВОИ), Алексея Казанцева (активист Соликамской городской ВОИ) и Никиты Зонова.

Серебро – у Надежды Вненокской и Дмитрия Окулова, юниоров Андрея Гаврилова и Ильи Быкова.

Бронза – у Никиты Бердникова и юниора Валерии Зиновьевой.

Напомним, что в составе сборной Пермского края по пара-армрестлингу выступали Сергей Вяткин, Алексей Казанцев, Дмитрий Окулов, Никита Зонов, Надежда Вненокская, Роман Неверов, Антон Пономарев, Никита Бердников и Анна Бессонова; юниоры: Андрей Гаврилов, Илья Быков, Алексей Ерохин, Михаил Тарасов, Кристина Малеева, Валерия Зиновьева, Михаил Тарасов, Ев-

гения Займогова, Алексей Ерохин.

По итогам рейтинга 2022 года среди федераций РФ сборная команда Пермского края заняла второе место по России. Лучшим тренером РФ 2022 года по пара-армрестлингу признан заслуженный тренер России Сергей Вяткин, а также он награжден званием «Лучший спортсмен России».

Поздравляем спортсменов и тренеров с прекрасным выступлением!

www.pkovoi.ru

ЛУЧШИЕ ЛЫЖНИКИ СТРАНЫ ПРИЕХАЛИ В «НОВОЖИЛОВО»

21 февраля 2023 года в городе Березники состоялась открытие Всероссийских соревнований по лыжным гонкам и биатлону спорта лиц с поражением ОДА и Открытых всероссийских детско-юношеских соревнований среди лиц с поражением опорно-двигательного аппарата (дисциплины – лыжные гонки и биатлон) на призы Всероссийской федерации спорта лиц с ПОДА.

В Березники прибыли спортсмены из Москвы, Санкт-Петербурга, ХМАО, Новосибирска, Архангельска, Екатеринбург, Перми, Удмуртии, Татарстана, Башкортостана. Специальными гостями соревнований стали именитые параспортсмены – 2-кратный чемпион Паралимпийских игр и абсолютный чемпион мира 2022 года Владислав Лекомцев, 3-кратная чемпионка Паралимпийских игр Екатерина Румянцева, 2-кратный чемпион Паралимпийских игр Рушан Миннегулов, бронзовый призер Паралимпийских игр Ирина Гуляева, чемпионка мира Наталья Кочерова. Пермский край представили спортсменка из Березников Вероника Путилова, завоевавшая три золотые медали в первенстве России по лыжным гонкам и биатлону в 2022 году и начинающие спортсмены из Перми Никита Сакулин и Глеб Шляпников.

В этот день предварительно перед торжественным открытием на Спортивном комплексе «Новожилово» состоялись первые старты в лыжных гонках свободным стилем на разных дистанциях.



ИТОГИ ПЕРВОГО ДНЯ
ВСЕРОССИЙСКИХ СОРЕВНОВАНИЙ
ПО ЛЫЖНЫМ ГОНКАМ И БИАТЛОНУ
СПОРТА ЛИЦ С ПОРАЖЕНИЕМ ОДА
(ДИСЦИПЛИНЫ – ЛЫЖНЫЕ ГОНКИ
И БИАТЛОН)

Мужчины – 10 км, свободный стиль (спортивные классы LW2-9).

1-е место занял заслуженный мастер спорта России Миннегулов Рушан (Республика Татарстан); 2-е место – заслуженный мастер спорта России Лекомцев Владислав (Удмуртская Республика); 3-е место – мастер спорта России Малышев Виталий (г. Москва).

Спортсмен спортивной сборной команды Пермского края Сакулин Никита занял 8-е место.

Женщины – 10 км, свободный стиль (спортивные классы LW2-9).

1-е место заняла заслуженный мастер спорта России Румянцева Екатерина (г. Москва);

2-е место – Иванова Екатерина (г. Санкт-Петербург);

3-е место – кандидат в мастера спорта России Путилова Вероника (Пермский край, Березники).

Мужчины – 7,5 км, свободный стиль (спортивные классы LW10-12, спортсмены на санях).

1-е место – кандидат в мастера спорта России Баталов Дмитрий (ХМАО Югра).

2-е место – заслуженный мастер спорта России Бритик Данила (г. Москва).

3-е место – кандидат в мастера спорта России Вилков Александр (Удмуртская Республика).

Женщины – 5 км, свободный стиль (спортивные классы LW10-12, спортсмены на санях).

1-е место – кандидат в мастера спорта России Переносова Валентина (Удмуртская Республика).

2-е место – заслуженный мастер спорта России Гуляева Ирина (г. Москва).

3-е место – мастер спорта России международного класса Кочерова Наталья (г. Москва).

ИТОГИ ПЕРВОГО ДНЯ
ОТКРЫТЫХ ВСЕРОССИЙСКИХ
ДЕТСКО-ЮНОШЕСКИХ СОРЕВНОВАНИЙ
СРЕДИ ЛИЦ С ПОРАЖЕНИЕМ
ОПОРНО-ДВИГАТЕЛЬНОГО АППАРАТА
(ДИСЦИПЛИНЫ –
ЛЫЖНЫЕ ГОНКИ И БИАТЛОН)

Юноши – 5 км, свободный стиль (спортивные классы LW2-9).

1-е место – Кускильдин Ислам (I разряд, Республика Башкортостан).

2-е место – Карягин Владислав (III разряд, г. Москва).

3-е место – Шляпников Глеб (Пермский край, Пермь).

Девушки – 5 км, свободный стиль (спортивные классы LW2-9).

1-е место – Иванова Анжелика (I разряд), г. Санкт-Петербург).

Юноши – 1,2 км, свободный стиль (спортивные классы LW10-12).

1-е место – Смирнов Виталий (I разряд, г. Санкт-Петербург).

2-е место – Рыжов Артемий (г. Москва).

Девушки – 1,2 км, свободный стиль (спортивные классы LW10-12).

1-е место – Медведь Виктория (г. Москва).

2-е место – Ходякова Василиса (II разряд, г. Москва).

ОСТАЛЬНЫЕ ДНИ

22 февраля, в преддверии Дня защитника Отечества, состоялись лыжные гонки, спринт, свободный стиль среди мужчин и женщин спортивных классов LW2-9, LW10-12.

С 24 по 25 февраля прошли соревнования в дисциплине «биатлон» на расстояния 6 км, 7,5 км и 10 км.

Татьяна ТРЕТЬЯКОВА

Редакция может не разделять точку зрения внештатных авторов. Письма и рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Свидетельство о регистрации ПИ № ФС 18-3131.
Перерегистрация 06.12.2006 г. в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Приволжскому федеральному округу.
Учредитель: Пермская краевая организация Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов»

Издаётся с 1993 года. Индекс ПР639.
Издатель: редакция АНО «РИЦ «Здравствуй»
Главный редактор: Ю. И. Асланян.
Выпуск издания осуществлен при финансовой поддержке
Министерства социального развития Пермского края,
Центрального правления Всероссийского общества инвалидов,
Министерства цифрового развития, связи и массовых коммуникаций

Адрес редакции: 614068, г. Пермь, ул. Борчанинова, 9.
Тел. 200-74-90.
E-mail: hello_perm@mail.ru, сайт: www.hello-perm.ru
Отпечатано в ООО «Печатник», г. Верещагино, ул. Энергетиков, 2.
Время подписания по графику в 14.00. Фактически в 14.00.
Номер подписан 9.03.2023 г.
Объем 3 печ. л. Тираж 11 000 экз. Свободная цена. Заказ № 1435